

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año X.-Núm. 3.021

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Miércoles, 4 de julio de 1923

Del momento.

El presente y el porvenir de Santander.

No seremos nosotros los que nieguen las conveniencias que para Santander envuelve su calidad de ciudad veraniega. Ciegos estaríamos si intentásemos apartar la atención del público del interesante problema del verano, más necesitado aquí de estudio que en parte alguna, por los pocos pasos que hemos adelantado en su solución.

Lo que sí hemos dicho y repetimos es que no es el verano lo que debe constituir el punto exclusivo de nuestras preocupaciones. Hay quien cree que con asegurar una gran concurrencia durante tres meses en el Sardinero ya se ha logrado para Santander el colmo de la felicidad. Todo lo demás es secundario.

Claro está que quienes así conciben el fundamento de la prosperidad local son aquellos temperamentos tímidos que aceptan la facilidad para lograr un éxito mediano por no molestarse en luchar por el éxito grande, por el éxito definitivo.

El verano, a nuestro juicio, es algo, pero no todo, ni siquiera lo principal.

Aquí está el magno problema de nuestro puerto, que es una mina segura en espera del pico y del barreno salvadores que remuevan sus entrañas y saquen a la superficie de los intereses santanderinos el tesoro de sus filones.

Podemos decir que a la opinión le preocupa en el mismo grado de intensidad la solución del problema de nuestro puerto que la del que al verano se refiere? De ninguna manera.

Estos días nos venimos ocupando algunos periódicos de las reuniones celebradas en Madrid por los representantes de las provincias interesadas en el proyecto de construcción del ferrocarril Santander-Calatayud, y nosotros podemos decir que hemos hablado con señores que no sabían cuándo ni en qué lugar del periódico habíamos hablado de eso. En cambio conocían al detalle los pasos que daba la Comisión de festejos, opinaban acerca del acierto o desacierto de los organizadores de las corridas de toros y hasta tenían un criterio para andar por casa respecto de la hora en que debían terminar las verbenas.

Y, sin embargo, «eso del ferrocarril» tiene una superior trascendencia, porque uniría el mar Mediterráneo con el Cantábrico, y nuestro puerto, que es la base sólida, la mina de nuestro porvenir, adquiriría un vigor, una consistencia comercial solamente soñada.

Nosotros somos optimistas en esta cuestión, teniendo en cuenta que hay una entidad bancaria, la casa Soms, que da el dinero necesario, y habiendo dinero y representando la obra una necesidad nacional, no juzgamos insuperables los obstáculos que puedan surgir.

Santander, como las demás provincias interesadas, tiene que demostrar que le preocupa el problema y que ansía ver el proyecto convertido en realidad. Nuestra ciudad tiene prestigio e importancia suficientes para influir en el ánimo de Gobiernos remisos o mal intencionados.

Y estamos en una situación en que los que llevan la voz de la ciudad en las gestiones merecen y precisan de la máxima atención de la opinión pública.

distintas poblaciones y de paso para Reinos, donde fijarán su residencia, han llegado a esta población, en la que pasarán algunos días, don Manuel Fernández Villaciervo y su joven y encantadora esposa Encarnación Pérez Antón.

Nuestra cordial felicitación a la venturosa pareja.

Natalicio.

La distinguida esposa de nuestro entrañable amigo Luis Pérez, ilustrado empleado del Monte de Piedad, ha dado a luz felizmente una preciosísima niña.

La madre y la recién nacida continúan sin novedad.

Nuestra cordial enhorabuena.

Sin comentarios.

¿Quién define?

Copiamos, tomándolos de «El Diario Montañés», los siguientes párrafos del discurso pronunciado por don Marcial Solana en el banquete con que fué obsequiado el diputado provincial del Centro Católico Montañés don Angel Jado Acebo:

«Ahora bien; como yo no sé que en la Montaña exista colectividad política alguna, distinta de nuestro Centro, que explícitamente manifestó que su programa político-religioso le constituyen precisamente las definiciones, normas y doctrinas de la Iglesia, es por lo que yo os digo que, a mi juicio, no hay en nuestra región verdaderas derechas políticas distintas del Centro Católico Montañés.

Los partidos políticos menos liberales podrán llamarse derechas, pero derechas del diablo, porque éste, como todo ser, también podrá tener lado diestro y lado siniestro. (Grandes aplausos y risas.)»

Copiamos de la Enciclopedia del Papa León XIII, dirigida a todos los arzobispos y obispos de España, dada en Roma el 8 de diciembre del año 1882, o sea el quinto de su glorioso pontificado, lo siguiente:

Después de hablar del error en que incurren los que pretenden «apartar y separar por completo la política la religión, queriendo que nada tenga que ver la una con la otra, y juzgando que no deben ejercer entre sí ningún influjo», dice textualmente: «Empero como se ha de evitar tan impropio error, así también se ha de huir de la equivocada opinión de los que mezclan y como identifican la religión con algún partido político, hasta el punto de tener poco menos que por separados del catolicismo a los que pertenecen a otro partido. Esto, en verdad, es meter malamente los bandos en el augusto campo de la religión, querer romper la concordia fraterna y abrir la puerta a una funesta multitud de inconvenientes.»

Música y teatros.

«La Alsaciana» y «El puño de rosas».

Ayer fueron repuestas en nuestro Teatro estas dos conocidas obras con el buen éxito que es de suponer, conocidos los magníficos elementos de la compañía que dirigen Rosario Leonis y Paco Gallego.

El barítono Maynon estuvo verdaderamente inspirado en toda la obra del maestro Guerrero, cantando con un gusto exquisito, que le valió nutridas ovaciones. La señorita Herretero, cuya preciosa voz es cada día más apreciada, mereció también los aplausos del público, muy complacido de ambos artistas, así como del genial Galleguito, que hizo un «Franchinet» imitable.

En «El puño de rosas» triunfó una vez más Rosario Leonis, dando al interesante personaje de la protagonista toda la vida que le infundió Amiches. La linda artista sobresalió de manera notable en el dúo con el barítono, que dijo con verdadera pasión y sentimiento. El señor Ripoll en el papel de Pepe y el señor Rufart en el de Tarugo, estuvieron a la altura de su fama, siendo, en fin, una jornada magnífica para toda la compañía la reposición de las dos obras citadas.

Final de un Congreso.

LONDRES.—Ha terminado el Congreso internacional de Aviación, efectuándose un grandioso desfile aéreo, en el cual tomaron parte unos cien aviones.

El acto fué presenciado por Sus Majestades los Reyes de Inglaterra y el infante don Alfonso, de España.

Interesante telegrama.

La apertura del Casino del Sardinero.

Hace dos días tuvo lugar en el Gobierno civil una junta de Caridad con asistencia de casi todos los vocales. Se despacharon algunos asuntos de trámite y después se puso el dedo en los fondos de la Caridad, de sobre resentidos desde hace un año a causa de la falta de ingresos de importancia.

«¿Qué vamos a hacer este verano con el Casino, señor gobernador?»—le preguntó al representante del Gobierno uno de los vocales.

Don Andrés no vaciló en contestar. Como siempre, seguro de no equivocarse pensando por cuenta del ministro de Gobernación, respondió:

«Lo que me manden. Ni quito ni pongo Rey.

Trataron de que se insinuase cerca de su superior, haciéndole ver la necesidad de que Santander cuente con los mismos elementos de atracción de forasteros que San Sebastián, y el señor Alonso López, convencido como el que más, no soltó prenda.

«Yo haré lo que me manden.

Se le habló de la difícil situación por que atraviesa La Caridad, de la que él es presidente, a causa del cierre del Casino, y el gobernador insistió en su tema:

«A mí, si me lo mandan, lo haré...

Total; que en vista de que no había medio de reducirle para que indicase al ministro que Santander, si quiera en la época de verano, debía contar con iguales medios que otras capitales próximas y rivales, se convino en que se diera por ausente y que ocupara la presidencia, por el momento, el señor Alvarez San Martín quien no había de tener reparos, como representante del pueblo, en pedir al duque de Almodóvar lo que ya es imprescindible en los balnearios y playas de moda.

Dispuestas así las cosas, se cursaron a Madrid, en seguida, los oportunos telegramas solicitando la apertura del primer centro de recreo del Sardinero, alegando los mismos derechos que tiene San Sebastián para tener abiertos el Casino y el Kursaal.

No sabemos lo que darán de sí esos despachos; pero suponemos fundadamente que tendrán un resultado satisfactorio para la vida veraniega de nuestra capital. Nuestros representantes en Cortes, a quienes algunos de ellos iban dirigidos, se habrán pasado a estas horas por Gobernación y habrán puesto los puntos sobre las íes, demostrando los grandes perjuicios que el persistente cierre del Casino origina a Santander en general y a La Caridad en particular, sin beneficio para la moral pública, por el hecho de que el Gobierno, abriendo la mano en aquellos pueblos que cree oportuno, autoriza lo que aquí prohíbe de un modo absoluto.

Creemos, por tanto, que no tardará mucho en quedar abierto al público el Gran Casino del Sardinero, por el cual han de desfilan, si la rescisión de los contratos no se ha llevado a cabo, todos los espectáculos de que tenemos noticia y entre los que figuran la compañía de Lara y otra famosa de opereta inglesa.

La situación en Marruecos.

Un hijo del ministro de la Guerra, herido en un accidente automovilista.

Las negociaciones con Abd-el-Krim. Los rebeldes se sometían; pero nada más.

MADRID, 3.—Noticias recibidas de Málaga comunican nuevas impresiones acerca de las negociaciones de paz que se están llevando a cabo cerca de Abd-el-Krim y a petición de éste.

Hace varios días que en el cañonero «Uad Lau» marchó a la bahía de Alhucemas Dris-er-Riffi, para hablar con el jefe rebelde y concertar las bases a que se ha de ajustar la paz.

Parece ser que las condiciones que se han de examinar en esa entrevista son propuestas a base de unas que envió Abd-el-Krim por medio de un moro llamado Hach el Amari, que llegó a Melilla el día 6 de junio, después de haber hecho el viaje desde Beniurriaguél a través del Rif, para llegar a Rabat y Fez, desde donde pasó a Cabo de Agua, para llegar en un cañonero que para ello se le envió.

Las condiciones de paz que propoñó Abd-el-Krim por medio de ese emisario no fueron aceptadas por el alto comisario ni el comandante general, que las reformaron de acuerdo con las orientaciones dadas desde Madrid por el ministro de Estado.

Para la mejor claridad en las negociaciones Hach el Amari salió de Melilla en un aeroplano, y fué a Tetuán, donde le habían de poner, traducidas al árabe, las condiciones, para que las estudiara Abd-el-Krim.

Ya estudiadas por el jefe rebelde las condiciones de España, se va a celebrar la nueva reunión entre aquél y Dris-er-Riffi, para ver si se llega al acuerdo, habiendo gran confianza en la plaza de que así sea.

Lo que dice «A B C».

MADRID, 3.—«A B C» dice en su número de hoy que, a juicio de ministros muy significados, es un absurdo el que la fantasía popular haya dado como un hecho inconcuso las negociaciones de paz con Abd-el-Krim.

España no negocia nada. Los fratos se llevan por el Majzen Dris-er-Riffi está al habla con las cabillas insumisas y su actuación ya indica que hay un punto de avenencia o conciliación, pues sabido es que antes los rebeldes no reconocían la autoridad del Majzen.

Hay buenas disposiciones para que

Un hijo de Aizpuru herido. TANGER, 3.—En las proximidades de esta plaza volcó un automóvil procedente de Larache, en el que venían dos oficiales.

Salió en su auxilio otro, conduciendo un médico, el cual prestó auxilio a los heridos.

Uno de ellos está levemente herido y al otro, que es el teniente Aizpuru, hijo del ministro de la Guerra, hubo necesidad de amputarle un dedo de la mano izquierda.

Después de practicada la operación su estado es satisfactorio.

HORROROSA TORMENTA

MUERTOS Y HERIDOS

JAEN, 3.—Ayer tarde se desencadenó una tormenta en Villanueva de la Reina, que envolvió todo el término. Una chispa eléctrica produjo un incendio que destruyó diez hectáreas de trigo, no alcanzando mayor proporción por la copiosa lluvia que cayó después.

En algunos sitios, la corriente de agua arrasó totalmente los sembrados, produciendo pérdidas de consideración.

Algunas familias estuvieron a punto de perecer en los campos.

En el Arroyo de la Orden cayó un rayo y mató a un matrimonio joven y al padre del marido. La madre fué llevada a Espelúy, con una quemadura que le interesa todo el lado derecho. Su estado es de gravedad.

Otra descarga eléctrica sorprendió a unos segadores. Uno de ellos quedó en grave estado, sin presentar ninguna quemadura. Ardiéron los puños de madera de algunas hoces, y a un horriquillo que tenían le ardió el rabo.

Final de una vista.

Intenta matar al acusado.

SEVILLA, 3.—Esta tarde se celebró en la Audiencia el final de la vista por jurados de la causa seguida contra Antonio Morales, acusado de haber dado muerte a Antonio Peñalosa.

La vista había despertado gran interés entre los vendedores del mercado de la Encarnación, donde las familias de los protagonistas del hecho tienen puestos de pescados.

El acusado fué condenado a un año y como estuvo en la cárcel este tiempo, la Sala decretó su libertad.

Al oír el fallo Antonio Semprún, cuando de la víctima, indignado, se arrojó sobre el acusado navaja en mano; pero no pudo realizar la agresión, por caer al suelo al tropezar.

UN RUMOR

¿SE CASA DON JAIME?

Dice «El Sol»:

Por conducto que nos parece fidedigno, aunque no respondamos de su infalibilidad, llega a nosotros el rumor de que el 25 de julio, día de Santiago, contraerá matrimonio don Jaime de Borbón con una distinguida dama francesa.

DEL GOBIERNO CIVIL

SOBRE UNA DENUNCIA

Contestando el señor gobernador a la denuncia formulada por La Unión, sociedad de ciegos y semiciegos de Santander, y de que se ha hecho eco la Prensa, referente a la explotación por sus padres del ciego Luis Merino, domiciliado en Santander, calle de Santa María Egipcíaca, 3; nos manifestó que el referido individuo no tiene 17 años, sino 19, y que es incierto que le obliguen sus padres a tocar en la calle, pues lo hace por su propia voluntad, y al sólo objeto de practicar sus estudios y perfeccionarse en la mecánica del instrumento a que se dedica, siendo muy bien tratado por sus padres, en contra de lo que se afirmó.

Respecto al niño de 10 años, Victorino Castro Lastra, dedicado a la venta ambulante de almendras, citado el padre de comparecencia en la Comisaría, manifestó que lo hace para darle una ocupación, para que no ande con los demás chicos por la calle a las horas que no está en la escuela, y además procurarse un auxilio con que atender a las necesidades de la familia.

Ecós de sociedad.

Viajes.

Ha salido para el pintoresco pueblo de La Concha, con objeto de pasar el verano, la esposa de nuestro buen amigo don Germán Alvarez Palazuelos.

En el tren rápido de hoy sale para Madrid nuestro distinguido y particular amigo el pundoneroso teniente coronel de Estado Mayor e inspector de Emigración en nuestra capital, don José Castro, quien permanecerá varios días en la corte.

Lleve un feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro respetable amigo el bizarro teniente coronel del regimiento de Valencia, don Diego Ordoñez, que ha venido a pasar unos días con su distinguida familia.

En viaje de novios, de regreso de

Un desfile de cien aviones.

LONDRES.—Ha terminado el Congreso internacional de Aviación, efectuándose un grandioso desfile aéreo, en el cual tomaron parte unos cien aviones.

El acto fué presenciado por Sus Majestades los Reyes de Inglaterra y el infante don Alfonso, de España.

La política y las Cortes.

Debido a la carta que ha dirigido al señor Sánchez de Toca, el general Aguilera será procesado.

La política.

El señor Barber, enfermo. MADRID, 3.—Se encuentra enfermo de bastante gravedad, el ex gobernador de Barcelona, señor Barber.

De la Presidencia. El jefe del Gobierno no acudió hoy a su despacho, permaneciendo en su domicilio, según se dijo a los periodistas, examinando trabajos parlamentarios de esta tarde.

En Gobernación. El ministro de la Gobernación habló hoy con el gobernador civil de Barcelona, el cual le dijo que no ocurría novedad.

En Estado. Hoy visitaron al ministro de Estado, el embajador de Italia y el ex infante de Portugal, Amadeo Magallán.

La recaudación de junio. En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado nota de la recaudación por todos conceptos durante el pasado mes de junio.

Firma de Gobernación. El Rey ha firmado los siguientes decretos: Aprobando el presupuesto de pesetas 277.735 y pliego de condiciones correspondiente, para la subasta de las obras suplementarias de la Casa de Correos y Telégrafos de Pamplona.

Firma de Hacienda. De este Departamento, firmó Su Majestad los siguientes decretos: Autorizando la presentación en Cortes de un proyecto de ley modificando diversos artículos de la ley contra el contrabando y defraudación.

Deliberando sobre un incidente. Después de la sesión del Senado se reunieron en el despacho del presidente el conde de Romanones, los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia y el fiscal del Tribunal Supremo para resolver las medidas que hayan de adoptarse con motivo de la carta que leyó en el Senado el señor Sánchez de Toca y que le fué dirigida por el general Aguilera.

Hoy se hará la pregunta.

El señor Elósegui no pudo en la sesión de hoy dirigir la pregunta que pensaba al ministro de la Guerra, relacionada con los soldados de cuota y lo hará en la sesión de mañana.

En el Supremo de Guerra. El general Berenguer estuvo hoy en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, declarando ante el fiscal, general Ayala.

Y dale con la carta. El sábado, a las diez de la noche, recibió el señor Sánchez de Toca la carta del general Aguilera.

El conde de Romanones trató de convencer al señor Sánchez de Toca de que no debía dar lectura a aquella y como no lo pudo conseguir trató de conferenciar con el marqués de Alluemas, no lográndolo tampoco, porque el jefe del Gobierno se hallaba en Palacio despachando con el Rey.

Enterado el marqués de Alluemas de cuanto pasaba, hizo gestiones cerca del señor Sánchez de Toca para que no leyese la famosa carta.

La respuesta del general Aguilera fué la siguiente: —Bien; pues yo nada tengo que hacer allí.

Aguilera será procesado. En la reunión celebrada esta tarde en el despacho del presidente del Senado, el conde de Romanones hizo entrega al fiscal del Tribunal Supremo de la carta que el general Aguilera ha dirigido al señor Sánchez de Toca.

Dentro de unos días se presentará a la Alta Cámara la petición del suplicatorio para procesar al general Aguilera, por haber infringido éste, al dirigir la ya célebre carta al señor Sánchez de Toca, varios artículos del Código de Justicia militar.

Se sabe que el Gobierno no está dispuesto por ahora a relevar al general Aguilera.

cuando, además, frases proflamente suyas.

Como esta maldad de usted va dirigida contra mi persona, y como esa maldad suya se hermana con su moral depravada, he de manifestarle que la repetición de este caso u otro análogo me obligará a proceder con usted con el rigor y la energía que merecen los hombres de su calaña.

Queda a sus órdenes, Francisco Aguilera.

Se producen grandes rumores. Ignoro—continúa diciendo el señor Sánchez de Toca—si documentos como éste tendrán precedente en algún Parlamento extranjero.

El presidente de la CAMARA: De esta carta se dará cuenta al presidente del Consejo, quien dispondrá que pase a conocimiento del fiscal, con objeto de disponer que proceda contra el general Aguilera.

El presidente del CONSEJO lamenta lo ocurrido y confía en que todo se resolverá satisfactoriamente.

La situación en Barcelona. Continúa el debate sobre la situación de Barcelona.

El señor SALA hace votos porque el gobernador nombrado para la ciudad condal logre la pacificación de los espíritus.

Denuncia al ministro de Gracia y Justicia que en algunas parroquias de Barcelona se enseña a los niños cantos de Verdaguier, substituyendo algunas palabras por otras ofensivamente separatistas.

El señor DURAN Y VENTOSA manifiesta que el problema catalán no ha sido creado por el separatismo.

El señor SALA rectifica. El ministro del TRABAJO dice que el problema se resolverá dentro de la unidad de la Patria.

El señor PICAVEA se lamenta de la forma en que se plantea el problema en la Cámara.

Agrega que el nacionalismo es una exaltación de patriotismo.

Dice que el Estatuto catalán constituye un verdadero programa de condenación del nacionalismo y del regionalismo, dentro de la unidad de la Patria.

Pide al Gobierno que traiga a la Cámara el Estatuto catalán.

El señor DURAN Y VENTOSA agradece al señor Picavea sus manifestaciones.

El ministro del TRABAJO manifiesta que no puede comprometerse a traer en el plazo señalado un proyecto de ley.

Después de la lectura de varios dictámenes, que son declarados urgentes, se levanta la sesión.

CONGRESO MADRID, 3.—Don Melquíades Álvarez declara abierta la sesión a las tres cuarenta y cinco de la tarde.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Marina.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo el señor López Ballesteros.

Ruegos y preguntas. Los señores CERVANTES e IGLESIAS hacen ruegos de carácter local.

Se da lectura a la proposición de varios diputados formando el siguiente proyecto, de acuerdo en orden a la depuración de las responsabilidades.

Primero.—La Cámara elegirá una Comisión de veintidós diputados, que examinará el expediente y demás datos que solicite de la Cámara, y después de informar dictaminará en un plazo de veinte días si procede ejercer la acción del Senado contra las personas responsables de la catástrofe de Annual.

Segundo.—Para el nombramiento de la Comisión los diputados podrán votar siete nombres en cada candidatura.

El presidente de la CAMARA dice que antes de conceder la palabra se va a entrar en el orden del día, para votar la contestación al Mensaje de la Corona.

El señor LA CIERVA se opone. Pero el presidente entra en el

Orden del día. Se aprueba el dictamen de contestación al Mensaje de la Corona, por 187 votos contra 90.

Votan en contra todas las oposiciones, excepto de los republicanos, que se abstienen.

Se plantea el debate sobre responsabilidades y en este momento la Cámara presenta un aspecto solemne.

El señor ALVAREZ VALDES se levanta a apoyar la proposición.

Alude a la tramitación que se dió al asunto en las Cortes anteriores al dictamen de la Comisión y al expediente del general Picasso.

Dice que de los veintidós individuos que han de constituir la Comisión, el

Gobierno sólo se reserva siete puestos.

Respecto del plazo asignado, dice que la misma Comisión puede acordarle, si antes de los veinte días señalados cuenta con los datos necesarios, y en caso contrario, recabar del Gobierno que abra las Cortes, si estuvieran cerradas, para la fecha en que la Comisión pueda presentar el dictamen.

El presidente de la CAMARA: Lo que hay que decir ahora es si se toma en consideración o no la proposición.

El señor LA CIERVA: Pido la palabra.

El presidente de la CAMARA: Fíjese su señoría en que ahora no puede hablar del fondo de la cuestión y sólo puede decidirse si se toma en consideración o no.

El señor LA CIERVA dice que desea hablar para explicar su voto.

El presidente de la CAMARA: Luego lo hará su señoría, y le ruego que no ofrezca dificultades para ver si se toma en consideración o no.

La proposición es tomada en consideración.

El presidente de la CAMARA propone que en vez de pasar la proposición a las secciones se discuta en la Cámara.

El señor LA CIERVA: Yo deseo que se resuelva cuanto antes el asunto de las responsabilidades, para evitar la campaña difamatoria que se está haciendo por la Prensa y los Centros culturales.

Agrega que el expediente Picasso se abrió en la época en que él era ministro de la Guerra.

En posesión de ese cargo deseó traer a las Cortes el expediente y así lo dijo en Sevilla.

Entonces el Gobierno propuso la operación sobre Alluemas y a su regreso a Madrid sobrevino la crisis, pasando a ocupar el Poder el señor Sánchez Guerra.

Alude al nombramiento de la Comisión, a los dictámenes de las ponencias y a la discusión de entonces.

Se refiere al voto del señor Alcalá Zamora, y dice que sostenía únicamente una censura y reconocía que no había penalidad. Es decir, que en aquella ocasión los impunitos estaban en la concentración.

Habla del discurso que pronunció el señor Maura y de la proposición del señor Cambó, de la que una alta autoridad parlamentaria, que ahora está más alta aún, dijo: «Ahora, ¿qué hacemos nosotros?» y dijo en la Cámara: Si su señoría se propone acusar al Gobierno del señor Allendesalazar, nosotros nos proponemos acusar al Gabinete del señor Maura.

Habéis descolgado—agrega—el simbolismo de la espada de la Justicia, para venir a acabar con intrigas políticas, como ha ocurrido en Marruecos.

El señor OTEYZA: Que contesten los doce mil muertos en Melilla.

El señor LA CIERVA: A los que vivís de la carne de muertos os conviene que haya mucha.

Continúa su discurso y dice que vino a la política actual, teniendo necesidad el presidente del Consejo de apelear al patriotismo de los conservadores para lograr una mayoría en el Senado.

Censura que el Gobierno haya puesto en labios del Rey que se hacía aquella política electoral por imperativo categórico del país, que así lo exigía.

Afirma que la mayoría está incapaz de atender el problema de las responsabilidades.

Añade que el Gobierno se ha aprovechado de una desgracia de la nación para escalar el Poder, y ahora que lo habéis conseguido—dice—nombráis una Comisión, y vosotros, que sois el Gobierno, ¿qué hacéis? Hacéis lo de Pilatos.

Afirma que la depuración de las responsabilidades debe hacerla el Gobierno.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Eso lo dice la proposición, lo que demuestra que ni siquiera la ha leído su señoría.

El señor LA CIERVA insiste en que la depuración corresponde al Gobierno, y que lo primero que hay que hacer es exponerlo a la opinión, para evitar una farsa.

El señor ORTEGA GASSET: Pero, ¿qué su señoría que la opinión le signa?

El señor LA CIERVA pide que se diga cuáles son los ministros responsables.

Si me considerais—dice—culpable a mí, decidlo, para que pueda defenderme.

El señor MUGA: ¿A qué resulta que el Ejército es el único culpable?

El señor LA CIERVA: No sé por qué se me interrumpe. Yo defenderé al Ejército.

El presidente de la CAMARA Nadie tiene que defender al Ejército, porque le defiende el Gobierno.

El señor LA CIERVA: Vosotros procedéis en Marruecos igual que en Barcelona: habláis de impunidad, y cuando se trata de acusar nombráis una Comisión.

En Marruecos la política que se sigue es igualmente funesta que en Barcelona.

Antes que hablar de responsabilidades hay que decir quiénes son los responsables, para evitar que se extienda la anarquía en España.

El presidente del CONSEJO le contesta.

Dice que el señor La Cierva ha acusado al Gobierno de mangoneos electorales y no es muestra la culpa—añade—de que el partido conservador tenga más diputados que los ciervistas.

Anuncia que no recogerá las minucias de este debate.

Rechaza la acusación de que el Gobierno se haya valido de una desgracia nacional para ocupar el Poder.

Ocupamos el Poder—añade—porque el señor Sánchez Guerra le dejó abandonado.

El señor SANCHEZ GUERRA: Ya lo explicaré.

El presidente del CONSEJO dice que las responsabilidades son una prerrogativa de la Cámara y que el Gobierno no tiene por qué intervenir, como dijo Clemenceau en Francia.

Dijimos cuando estábamos en la oposición que llevar el problema al Senado en la forma que proponía el expediente del general Picasso sería atropellar la impunidad, y lo que entonces dijimos, ahora lo mantenemos, pero claro es que no somos infalibles.

do se trata de acusar nombráis una Comisión.

En Marruecos la política que se sigue es igualmente funesta que en Barcelona.

Antes que hablar de responsabilidades hay que decir quiénes son los responsables, para evitar que se extienda la anarquía en España.

El presidente del CONSEJO le contesta.

Dice que el señor La Cierva ha acusado al Gobierno de mangoneos electorales y no es muestra la culpa—añade—de que el partido conservador tenga más diputados que los ciervistas.

Anuncia que no recogerá las minucias de este debate.

Rechaza la acusación de que el Gobierno se haya valido de una desgracia nacional para ocupar el Poder.

Ocupamos el Poder—añade—porque el señor Sánchez Guerra le dejó abandonado.

El señor SANCHEZ GUERRA: Ya lo explicaré.

El presidente del CONSEJO dice que las responsabilidades son una prerrogativa de la Cámara y que el Gobierno no tiene por qué intervenir, como dijo Clemenceau en Francia.

Dijimos cuando estábamos en la oposición que llevar el problema al Senado en la forma que proponía el expediente del general Picasso sería atropellar la impunidad, y lo que entonces dijimos, ahora lo mantenemos, pero claro es que no somos infalibles.

Decimos que si el expediente es bastante para mantener la acusación, ésta alcanzará al señor Maura, que estaba en igual situación que el Gobierno de Allendesalazar.

Aquellas Cortes se disolvieron sin pronunciarse en ningún sentido y ahora la opinión pide las responsabilidades, porque el expediente Picasso no satisface sus anhelos.

Además, el Rey ha abierto el cauce legal para su depuración y las palabras del señor La Cierva son habilitadas para hallar a las izquierdas.

Nosotros no podemos exigir responsabilidades, para eso están las Cámaras, ante las que se puede acusar.

Signe combatiendo las palabras del señor La Cierva y encarándose con él, exclama:

—Su señoría pide que abandonemos el Poder, y yo le contesto que si pudiera me iría, pero dar paso a una situación liberal.

Rectifica el señor LA CIERVA calificando de extrañas las manifestaciones de la Presidencia del Consejo, y dice que lo único que no puede negarse es que los liberales se sirvieron del penacho de las responsabilidades para escalar el Poder.

Se ocupa de expediente Picasso, diciendo de él que no se han derivado responsabilidades y que se levantó una polvareda indebida alrededor de sus Reales órdenes, que sólo tenían a delimitar claramente la función del juez instructor.

Si me creéis culpable—dice—podéis juzgarme. Pero acusad sin equívocos, porque no tenéis derecho a atentar contra el honor de las personas.

(Se produce un gran escándalo, que corta la presidencia a campanillazos).

La concentración liberal—sigue el orador—para escalar el Poder se valió de una gran desgracia nacional...

Alude a las grandes conmociones históricas, y encarándose con el marqués de Alluemas le dice que si permanece quieto ante el clamor del pueblo, que quiere depuración de responsabilidades, puede resultar un calumniador.

(Estas palabras dan lugar a que se reproduzca el escándalo, cruzándose frases de gran dureza entre los diferentes grupos parlamentarios y la mayoría).

Cuando se restablece la calma, el señor LA CIERVA dice que si se quiere convertir al Parlamento en un patio de vecindad, él será la primera vecina.

(Nuevo escándalo que, después de gran trabajo, consigue dominar el presidente).

El señor LA CIERVA sigue diciendo que si se quiere se podrá examinar la labor de todos los Gobiernos, para que a cada cual se le juzgue como se merece.

Le contesta el presidente del CONSEJO, quien empieza diciendo que la concentración liberal no vino al Poder con jactancias, sino a defender los intereses de la nación y a resolver los problemas planteados.

Rechaza con gran energía las palabras del señor La Cierva, tachándole casi de calumniador y diciendo que él no está dispuesto a desender a ese terreno.

Dice que el señor La Cierva tenía interés en que no hubiera responsabilidades y que él tampoco desea que haya responsables, sino aclarar lo que haya sucedido, para que no paguen culpas aquellos que sean inocentes.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Las Cortes.

SENADO

MADRID, 3.—Se abre la sesión a las cuatro menos cinco de la tarde, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Instrucción pública, Gracia y Justicia y Trabajo.

En escaños y tribunas numerosa concurrencia.

La famosa carta. El señor SANCHEZ DE TOCA pide la palabra y dice que sólo va a entretener la atención de la Cámara pocos minutos, para dar cuenta de un asunto de suma gravedad.

Refiere que el día 30 de junio recibió en su domicilio la visita de un ayudante de campo del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera, el cual era portador de una carta.

Yo—agrega el señor Sánchez de Toca—por si la citada carta requería contestación, rogué al ayudante de campo que me esperara unos minutos, encontrándome con el siguiente texto, que sometió a la consideración de la Cámara:

En estos momentos hay gran expectación en la Cámara, y todos escuchan con gran atención.

El orador comienza la lectura de la carta, que dice así:

«Excelentísimo señor don Joaquín Sánchez de Toca.

Muy señor mío: En el «Diario de las Sesiones» del jueves, 28 del actual, he leído un discurso en el que falta usted a la verdad. En él dice que el suplicatorio para procesar al general Berenguer no se le había enviado a usted en la época en que era presidente del Senado, con arreglo a la costumbre establecida y por conducto del ministro de la Guerra, apli-

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. ELASCO. NUM. 11.—SANTANDE

Ricardo Ruiz de Peñón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedad de la mujer y vías urinarias. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.—Tel. 9-77

Dr. VEGA TRAPAGA Especialista en piel y secrelas. De 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez, 7.

ABILIO LOPEZ MEDICO Partos y enfermedades de la mujer Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Epartero 19.—Teléfono 7-44

La situación social.

Es un hecho la sindicación de los Empleados de Banca y Bolsa.

Un atracó. BARCELONA, 3.—Al pasar esta mañana por la calle de Casanova el joven Manuel Segura, fué detenido por tres individuos que, pistola en mano, le maniataron, robándole 15 pesetas que llevaba consigo.

Una visita. BARCELONA, 3.—Hoy ha visitado al gobernador una Comisión de comerciantes y consumidores, para pedirle que intervenga cerca de la Junta de Obras del Puerto, con el fin de conseguir que rebaje las tarifas de los muelles, al objeto de que sea posible rebajar los comestibles.

De la huelga. El movimiento del día es igual al de otros. Nueve vapores de carbón están a la descarga. En los demás muelles, 16. El número total de obreros que trabajan asciende a 1.280.

El personal de Singer. MADRID, 3.—Parece que el personal de oficinas y sucursales que la Compañía Singer tiene establecidas en Madrid, no acudió ayer tarde al trabajo. Ha.e varios días que una Comisión de empleados solicitó de la Dirección de la Compañía que fueran reemplazados en sus cargos algunos empleados que fueron despedidos.

Instrucción a los militares. BARCELONA, 3.—Se ha publicado por el general gobernador de esta plaza, la siguiente prevención: «Con motivo de los servicios de carácter eventual que se vienen practicando por las tropas de la guarnición, y especialmente por parejas sueltas, conviene prevenir insistentemente: 1.º Cualquiera soldado que sea objeto por parte de paisanos de consejos, advertencias y predicaciones que sólo a sus jefes corresponde hacerles, procederá a la detención del que lo intente, conduciéndole a la guardia principal, donde se formará el correspondiente atestado.

Una reunión. La Sociedad de Fomento. Se reunió el lunes en una de las salas del Ateneo, la Junta directiva, recientemente nombrada en la última asamblea. Las componentes de la misma Junta tomaron posesión del cargo, recibiendo de la Comisión gestora nombrada en la Alcaldía cuantos antecedentes y documentación tenía relación con la marcha de la Sociedad.

Tiro nacional. Habiéndose terminado la serie de tiradas dominicales, correspondientes al mes de junio, a continuación publicamos los resultados generales de clasificación, correspondientes a dicho mes: (Excepciones: José Martínez, 106-102-112. José García, 102-99-104. Primera: E. Martínez, 101-113-106. E. Rogina, 104-108-106. M. Carralés, 101-105-99. M. Neila, 103-89-91. F. Noreña, 82-79-85. Segunda: B. Rovira, 75-71-78. San Emeterio, 58-69-58. E. Campaño, 48. A. Pérez, 36. H. Calderón, 29. Tercera: C. Estévez, 116-117-112. A. García, 72-77-92. N. Campaño, 55-43-33. T. Calvo, 55.

Los soldados vigilarán especialmente sus armas y municiones, no de jando aquéllas de la mano; por lo mismo que están fuera de la vista de sus jefes, exigirán su compostura, llegando a practicar con el mayor celo los servicios que les están encomendados. En presencia de atentados, atracos u otros delitos, los soldados se considerarán en plenitud de funciones de agentes de la autoridad e intervendrán para evitarlos y practicar las capturas procedentes. Los señores jefes de los Cuerpos dispondrán la forma y ocasión en que toda la tropa posiblemente llamada a prestar estos servicios eventuales, reciba la enseñanza y preparación adecuadas para prestarlos con la mayor perfección. La oficialidad está bien capacitada de la parte de nuestro extenso deber que ahora nos toca cumplir para que no se precise con respecto a ella preparación alguna.»

Mitín, si; manifestación, no. BARCELONA, 3.—El gobernador ha dicho a los periodistas que esta mañana había recibido la visita de una Comisión de obreros sin trabajo, los cuales le dejaron una solicitud pidiendo autorización para celebrar mañana, a las diez, un mitín en el Teatro Nuevo, seguido de una manifestación. Añadió que el permiso para el mitín había sido concedido y negado el referente a la manifestación proyectada.

Estado de la huelga. BARCELONA, 3.—La huelga no ha sufrido variación alguna. Hoy han venido a la capital bastantes carros de los pueblos y para protegerlos se ha establecido en las carreteras un servicio especial de vigilancia. El gobernador sigue haciendo gestiones para que no vayan a la huelga los obreros de las Compañías de Gas y Electricidad. Preparan una campaña. MADRID, 3.—Los empleados de Banca y Bolsa aprobaron esta tarde a las seis las bases que solucionan el conflicto planteado. Debido a lo avanzado de la hora no pudieron ser firmadas por los interesados. Los empleados se proponen emprender una intensa campaña por provincias para organizar el Sindicato libre de empleados de Banca y Bolsa y llegar si es posible a la Federación.

Victoria Eugenia. Nació en Heiligenberg, el 13 de julio de 1889. El príncipe Gustavo Adolfo de Suecia nació en Estocolmo el 11 de noviembre de 1882. El 15 de junio de 1905 se casó en Windsor con la princesa Margarita de Inglaterra, que murió en Estocolmo el 1 de mayo de 1920, a la edad de 38 años. De este matrimonio el príncipe tiene cinco hijos.

Comisaría de Vigilancia. Denuncia al ilustrísimo señor gobernador civil, contra Aurelio Trueba, por ejercer clandestinamente la industria de hospedaje en esta capital. Atestado al ilustrísimo señor delegado de Hacienda de la provincia de Santander, mandando a su disposición a Isabel Somocuetto Polidura, vecina de esta ciudad, y un saco con unos 25 kilos de café que en la noche última le fué ocupado, diciéndole que le había sido entregado por un sujeto a quien sólo conoce de vista, existiendo datos para suponer proceda de contrabando, según se desprende de las manifestaciones de la detenida. Oficio al señor alcalde-presidente de Santander, tramitando denuncia presentada contra Gervasio Martínez Vallina, por dejar suelto un caballo de su propiedad, que fué hallado pastando en los jardinitos de la plaza del Machichaco. Oficio al Juzgado municipal del Oeste, tramitando denuncia presentada contra Benito Alonso Rumayor, a requerimiento de Flavino Gimeno Fernández, por malos tratos de palabra a éste, promoviendo algún escándalo y tener el denunciado abandonados a su mujer e hijos, siendo el Benito yerno del Flavino.

Los centros montañeses de turismo. AlcEDA y OntanEDA se van dando cuenta de lo que les importa. Siempre que hemos juzgado oportuno el poner de relieve las inmensas ventajas de que nuestra región disponía para convertirse en un importante centro de turismo hemos parado nuestra atención en el maravilloso valle de Toranzo. De tal modo le consideramos encantador y atrayente, que nos atrevimos a asegurar que en otra nación cualquiera, menos perezosa o más consciente que la nuestra, ese valle se hubiera bastado por sí solo para constituir el fundamento de una intensa campaña de fomento del turismo. El valle de Toranzo no es exclusivamente el rincón privilegiado de una provincia, tan pródiga como la montañesa en paisajes bellísimos y costumbres interesantes; es, además de eso, un admirable centro de veraneo, donde Dios hizo brotar aguas de salud y el hombre, al margen de ellas, hoteles suntuosos, balnearios elegantes, parques exquisitos y chalets y jardines de una riqueza de matices artísticos muy a tono con la belleza del paisaje. En este punto, claro está, nos referimos especialmente a Alceda y Ontaneda, por cuyas actuales condiciones nos parece que constituyen el punto principal de partida para una campaña de atracción de forasteros. Bien sabe Dios y quienes nos conocen que nunca ha estado ni está en nuestro ánimo el propósito de censurar ni a las autoridades, ni a las clases directoras, ni a los vecinos de di-

resultado de una labor de organización intensa, de un sistema de propaganda bien meditado, con perfecto acoplamiento de programas de fiestas? Pues Alceda y Ontaneda pueden llegar a esta realidad, poniendo voluntad en la empresa. El primer paso—paso al que concedemos gran importancia por sus consecuencias en el porvenir—se ha dado ya. El lunes, de siete a ocho de la noche, se reunieron en el nuevo restaurant de la estación de Ontaneda-Alceda, inaugurado recientemente y dotado de servicios espléndidos, quienes están capacitados para llevar la vida de sus pueblos por sendas de prosperidad. La reunión fué convocada por don Manuel Díaz, dueño del hotel «Los Vizcaínos», y a ella asistieron los señores don Braulio del Olmo y don Manuel Riancho, en representación del Ayuntamiento de Corvera; don Hipólito del Valle, en la de los balnearios; el señor Carreño, por el Gran Hotel de Ontaneda; don Miguel Uribe, por el Gran Hotel de Alceda; un representante del hotel Hoyuela; don Gonzalo Torres, por el hotel Villafrañca; don Ambrosio Aguado, por el de su nombre; don Leonardo Fernández, por la fonda «Tienda Nueva»; don Victoriano Gutiérrez, por la fonda de la Puerta del Sol; don Luis Fernández, por el café «El Paraíso»; don Antonio Magaldi, en representación de los carniceros; don Manuel Santa María, en representación del restaurant de la Estación; nuestro querido amigo el distinguido representante de la línea de Astillero a Ontaneda, don Deogracias San Juan, y en representación de EL PUEBLO CANTABRO, nuestro corresponsal en Alceda, don Francisco Eguía Quevedo.

Los reunidos cambiaron impresiones con toda amplitud acerca de lo que a los intereses de los pueblos convenía, presente la temporada veraniega, y se llegó a la finalidad de que era preciso, como comienzo de una actuación que reclaman a voces la importancia como centros de afluencia de forasteros de Alceda y Ontaneda, gestionar la asistencia los jueves y los domingos de una banda de música, si era posible la de Exploradores de Santander. Esta banda, según acuerdo de los reunidos, daría conciertos en el hermoso parque de Alceda, conocido por el paseo de Los Tilos. Acordado esto así, los reunidos trataron de la conveniencia de instalar en dicho paseo un bar o puesto de refrescos, que podrían montar los industriales o uno solo de ellos, al ser sacado a concurso, entendiéndose que con ello no se respondía a un afán de lucro, sino a la necesidad de rodear de comodidades a los bañistas, a los forasteros que asistieran a los conciertos en el magnífico parque en cuestión. En la reunión hubo lo que hace falta para que prosperen los buenos propósitos: entusiasmo, y nosotros decimos que habiendo entusiasmo y buena voluntad y deseos de hacer, incluso con la aportación personal en el grado y la manera que aconsejaron las circunstancias, los caminos para el éxito están abiertos y son llanos y seguros. Los pueblos de Alceda y Ontaneda comienzan a preocuparse de su porvenir y a medir y ponderar las ventajas de su presente. Nosotros les animamos a perseverar en la senda emprendida, oración-donos—aunque no hacia falta, porque siempre hemos estado de hecho al lado de Alceda y Ontaneda en todo lo que a sus aspiraciones importaba—para cuanto de nosotros dependa en interés de los planes que se inician. Ahora hace falta que el señor director-gerente del ferrocarril de Astillero a Ontaneda, nuestro querido amigo don Manuel de la Escalera, cuyo cariñoso interés por Alceda y Ontaneda conocemos, piense si su concurso en el caso concreto de que venimos hablando no está indicadísimo. En la conferencia que don Deogracias San Juan, como comisionado de la importante junta celebrada en el restaurant de la Estación, celebró ayer con don Tomás Agüero, en solitud de la banda de música de los Exploradores, pudo saber dicho prestigioso vecino de Ontaneda que el señor Agüero veía con simpatía el propósito, y que apoyaría resueltamente las gestiones. ¿No podría el simpático amigo don Manuel de la Escalera ordenar que los jueves y los domingos dispusieran de asiento gratis en el tren los muchachos de la banda de música? Alceda y Ontaneda verían con gran satisfacción una prueba de generosidad de tal importancia. Es preciso que, con el concurso de cuantos estén más o menos directamente ligados a las conveniencias de dichos admirables pueblos, sea la reunión de industriales que hemos reseñado el punto de partida de una etapa de actividad benéfica para Alceda y Ontaneda. Que bien lo merecen.

CHICO SE NECESITA PARA EL SERVICIO DE NOCHE EN LA REDACCION DE ESTE PERIODICO

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificio de nueva construcción y a todo confort. Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

Carlos R. Cabelle MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA - PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna). —Todos los días, excepto los festivos.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-58.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades niños Consulta de 11 a 1.—PAZ, 2.—Teléfono 10-24.

Joaquín Santiuste Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EN PRESA FRAGA (S. A.) Compañía de zarzuela Leonis-Gallego Hoy, miércoles, 4 de julio de 1923 Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto. La zarzuela en dos actos, dividido el segundo en tres cuadros, en verso y en prosa, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero, titulada: La Montería ULTIMAS REPRESENTACIONES

Victoria Eugenia. Nació en Heiligenberg, el 13 de julio de 1889. El príncipe Gustavo Adolfo de Suecia nació en Estocolmo el 11 de noviembre de 1882. El 15 de junio de 1905 se casó en Windsor con la princesa Margarita de Inglaterra, que murió en Estocolmo el 1 de mayo de 1920, a la edad de 38 años. De este matrimonio el príncipe tiene cinco hijos.

Comisaría de Vigilancia. Denuncia al ilustrísimo señor gobernador civil, contra Aurelio Trueba, por ejercer clandestinamente la industria de hospedaje en esta capital. Atestado al ilustrísimo señor delegado de Hacienda de la provincia de Santander, mandando a su disposición a Isabel Somocuetto Polidura, vecina de esta ciudad, y un saco con unos 25 kilos de café que en la noche última le fué ocupado, diciéndole que le había sido entregado por un sujeto a quien sólo conoce de vista, existiendo datos para suponer proceda de contrabando, según se desprende de las manifestaciones de la detenida. Oficio al señor alcalde-presidente de Santander, tramitando denuncia presentada contra Gervasio Martínez Vallina, por dejar suelto un caballo de su propiedad, que fué hallado pastando en los jardinitos de la plaza del Machichaco. Oficio al Juzgado municipal del Oeste, tramitando denuncia presentada contra Benito Alonso Rumayor, a requerimiento de Flavino Gimeno Fernández, por malos tratos de palabra a éste, promoviendo algún escándalo y tener el denunciado abandonados a su mujer e hijos, siendo el Benito yerno del Flavino.

Los centros montañeses de turismo. AlcEDA y OntanEDA se van dando cuenta de lo que les importa. Siempre que hemos juzgado oportuno el poner de relieve las inmensas ventajas de que nuestra región disponía para convertirse en un importante centro de turismo hemos parado nuestra atención en el maravilloso valle de Toranzo. De tal modo le consideramos encantador y atrayente, que nos atrevimos a asegurar que en otra nación cualquiera, menos perezosa o más consciente que la nuestra, ese valle se hubiera bastado por sí solo para constituir el fundamento de una intensa campaña de fomento del turismo. El valle de Toranzo no es exclusivamente el rincón privilegiado de una provincia, tan pródiga como la montañesa en paisajes bellísimos y costumbres interesantes; es, además de eso, un admirable centro de veraneo, donde Dios hizo brotar aguas de salud y el hombre, al margen de ellas, hoteles suntuosos, balnearios elegantes, parques exquisitos y chalets y jardines de una riqueza de matices artísticos muy a tono con la belleza del paisaje. En este punto, claro está, nos referimos especialmente a Alceda y Ontaneda, por cuyas actuales condiciones nos parece que constituyen el punto principal de partida para una campaña de atracción de forasteros. Bien sabe Dios y quienes nos conocen que nunca ha estado ni está en nuestro ánimo el propósito de censurar ni a las autoridades, ni a las clases directoras, ni a los vecinos de di-

resultado de una labor de organización intensa, de un sistema de propaganda bien meditado, con perfecto acoplamiento de programas de fiestas? Pues Alceda y Ontaneda pueden llegar a esta realidad, poniendo voluntad en la empresa. El primer paso—paso al que concedemos gran importancia por sus consecuencias en el porvenir—se ha dado ya. El lunes, de siete a ocho de la noche, se reunieron en el nuevo restaurant de la estación de Ontaneda-Alceda, inaugurado recientemente y dotado de servicios espléndidos, quienes están capacitados para llevar la vida de sus pueblos por sendas de prosperidad. La reunión fué convocada por don Manuel Díaz, dueño del hotel «Los Vizcaínos», y a ella asistieron los señores don Braulio del Olmo y don Manuel Riancho, en representación del Ayuntamiento de Corvera; don Hipólito del Valle, en la de los balnearios; el señor Carreño, por el Gran Hotel de Ontaneda; don Miguel Uribe, por el Gran Hotel de Alceda; un representante del hotel Hoyuela; don Gonzalo Torres, por el hotel Villafrañca; don Ambrosio Aguado, por el de su nombre; don Leonardo Fernández, por la fonda «Tienda Nueva»; don Victoriano Gutiérrez, por la fonda de la Puerta del Sol; don Luis Fernández, por el café «El Paraíso»; don Antonio Magaldi, en representación de los carniceros; don Manuel Santa María, en representación del restaurant de la Estación; nuestro querido amigo el distinguido representante de la línea de Astillero a Ontaneda, don Deogracias San Juan, y en representación de EL PUEBLO CANTABRO, nuestro corresponsal en Alceda, don Francisco Eguía Quevedo.

Los reunidos cambiaron impresiones con toda amplitud acerca de lo que a los intereses de los pueblos convenía, presente la temporada veraniega, y se llegó a la finalidad de que era preciso, como comienzo de una actuación que reclaman a voces la importancia como centros de afluencia de forasteros de Alceda y Ontaneda, gestionar la asistencia los jueves y los domingos de una banda de música, si era posible la de Exploradores de Santander. Esta banda, según acuerdo de los reunidos, daría conciertos en el hermoso parque de Alceda, conocido por el paseo de Los Tilos. Acordado esto así, los reunidos trataron de la conveniencia de instalar en dicho paseo un bar o puesto de refrescos, que podrían montar los industriales o uno solo de ellos, al ser sacado a concurso, entendiéndose que con ello no se respondía a un afán de lucro, sino a la necesidad de rodear de comodidades a los bañistas, a los forasteros que asistieran a los conciertos en el magnífico parque en cuestión. En la reunión hubo lo que hace falta para que prosperen los buenos propósitos: entusiasmo, y nosotros decimos que habiendo entusiasmo y buena voluntad y deseos de hacer, incluso con la aportación personal en el grado y la manera que aconsejaron las circunstancias, los caminos para el éxito están abiertos y son llanos y seguros. Los pueblos de Alceda y Ontaneda comienzan a preocuparse de su porvenir y a medir y ponderar las ventajas de su presente. Nosotros les animamos a perseverar en la senda emprendida, oración-donos—aunque no hacia falta, porque siempre hemos estado de hecho al lado de Alceda y Ontaneda en todo lo que a sus aspiraciones importaba—para cuanto de nosotros dependa en interés de los planes que se inician. Ahora hace falta que el señor director-gerente del ferrocarril de Astillero a Ontaneda, nuestro querido amigo don Manuel de la Escalera, cuyo cariñoso interés por Alceda y Ontaneda conocemos, piense si su concurso en el caso concreto de que venimos hablando no está indicadísimo. En la conferencia que don Deogracias San Juan, como comisionado de la importante junta celebrada en el restaurant de la Estación, celebró ayer con don Tomás Agüero, en solitud de la banda de música de los Exploradores, pudo saber dicho prestigioso vecino de Ontaneda que el señor Agüero veía con simpatía el propósito, y que apoyaría resueltamente las gestiones. ¿No podría el simpático amigo don Manuel de la Escalera ordenar que los jueves y los domingos dispusieran de asiento gratis en el tren los muchachos de la banda de música? Alceda y Ontaneda verían con gran satisfacción una prueba de generosidad de tal importancia. Es preciso que, con el concurso de cuantos estén más o menos directamente ligados a las conveniencias de dichos admirables pueblos, sea la reunión de industriales que hemos reseñado el punto de partida de una etapa de actividad benéfica para Alceda y Ontaneda. Que bien lo merecen.

A LAS SEÑORAS LACOMAS Anuncia a su distinguida clientela que desde el día 4 en adelante, expone en sus salones de Hernán Cortés, 2, la última colección de modelos de verano, de las más acreditadas Casas de París.

CHICO SE NECESITA PARA EL SERVICIO DE NOCHE EN LA REDACCION DE ESTE PERIODICO

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificio de nueva construcción y a todo confort. Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

Carlos R. Cabelle MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA - PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna). —Todos los días, excepto los festivos.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-58.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades niños Consulta de 11 a 1.—PAZ, 2.—Teléfono 10-24.

Joaquín Santiuste Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EN PRESA FRAGA (S. A.) Compañía de zarzuela Leonis-Gallego Hoy, miércoles, 4 de julio de 1923 Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto. La zarzuela en dos actos, dividido el segundo en tres cuadros, en verso y en prosa, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero, titulada: La Montería ULTIMAS REPRESENTACIONES

Victoria Eugenia. Nació en Heiligenberg, el 13 de julio de 1889. El príncipe Gustavo Adolfo de Suecia nació en Estocolmo el 11 de noviembre de 1882. El 15 de junio de 1905 se casó en Windsor con la princesa Margarita de Inglaterra, que murió en Estocolmo el 1 de mayo de 1920, a la edad de 38 años. De este matrimonio el príncipe tiene cinco hijos.

Comisaría de Vigilancia. Denuncia al ilustrísimo señor gobernador civil, contra Aurelio Trueba, por ejercer clandestinamente la industria de hospedaje en esta capital. Atestado al ilustrísimo señor delegado de Hacienda de la provincia de Santander, mandando a su disposición a Isabel Somocuetto Polidura, vecina de esta ciudad, y un saco con unos 25 kilos de café que en la noche última le fué ocupado, diciéndole que le había sido entregado por un sujeto a quien sólo conoce de vista, existiendo datos para suponer proceda de contrabando, según se desprende de las manifestaciones de la detenida. Oficio al señor alcalde-presidente de Santander, tramitando denuncia presentada contra Gervasio Martínez Vallina, por dejar suelto un caballo de su propiedad, que fué hallado pastando en los jardinitos de la plaza del Machichaco. Oficio al Juzgado municipal del Oeste, tramitando denuncia presentada contra Benito Alonso Rumayor, a requerimiento de Flavino Gimeno Fernández, por malos tratos de palabra a éste, promoviendo algún escándalo y tener el denunciado abandonados a su mujer e hijos, siendo el Benito yerno del Flavino.

Los centros montañeses de turismo. AlcEDA y OntanEDA se van dando cuenta de lo que les importa. Siempre que hemos juzgado oportuno el poner de relieve las inmensas ventajas de que nuestra región disponía para convertirse en un importante centro de turismo hemos parado nuestra atención en el maravilloso valle de Toranzo. De tal modo le consideramos encantador y atrayente, que nos atrevimos a asegurar que en otra nación cualquiera, menos perezosa o más consciente que la nuestra, ese valle se hubiera bastado por sí solo para constituir el fundamento de una intensa campaña de fomento del turismo. El valle de Toranzo no es exclusivamente el rincón privilegiado de una provincia, tan pródiga como la montañesa en paisajes bellísimos y costumbres interesantes; es, además de eso, un admirable centro de veraneo, donde Dios hizo brotar aguas de salud y el hombre, al margen de ellas, hoteles suntuosos, balnearios elegantes, parques exquisitos y chalets y jardines de una riqueza de matices artísticos muy a tono con la belleza del paisaje. En este punto, claro está, nos referimos especialmente a Alceda y Ontaneda, por cuyas actuales condiciones nos parece que constituyen el punto principal de partida para una campaña de atracción de forasteros. Bien sabe Dios y quienes nos conocen que nunca ha estado ni está en nuestro ánimo el propósito de censurar ni a las autoridades, ni a las clases directoras, ni a los vecinos de di-

resultado de una labor de organización intensa, de un sistema de propaganda bien meditado, con perfecto acoplamiento de programas de fiestas? Pues Alceda y Ontaneda pueden llegar a esta realidad, poniendo voluntad en la empresa. El primer paso—paso al que concedemos gran importancia por sus consecuencias en el porvenir—se ha dado ya. El lunes, de siete a ocho de la noche, se reunieron en el nuevo restaurant de la estación de Ontaneda-Alceda, inaugurado recientemente y dotado de servicios espléndidos, quienes están capacitados para llevar la vida de sus pueblos por sendas de prosperidad. La reunión fué convocada por don Manuel Díaz, dueño del hotel «Los Vizcaínos», y a ella asistieron los señores don Braulio del Olmo y don Manuel Riancho, en representación del Ayuntamiento de Corvera; don Hipólito del Valle, en la de los balnearios; el señor Carreño, por el Gran Hotel de Ontaneda; don Miguel Uribe, por el Gran Hotel de Alceda; un representante del hotel Hoyuela; don Gonzalo Torres, por el hotel Villafrañca; don Ambrosio Aguado, por el de su nombre; don Leonardo Fernández, por la fonda «Tienda Nueva»; don Victoriano Gutiérrez, por la fonda de la Puerta del Sol; don Luis Fernández, por el café «El Paraíso»; don Antonio Magaldi, en representación de los carniceros; don Manuel Santa María, en representación del restaurant de la Estación; nuestro querido amigo el distinguido representante de la línea de Astillero a Ontaneda, don Deogracias San Juan, y en representación de EL PUEBLO CANTABRO, nuestro corresponsal en Alceda, don Francisco Eguía Quevedo.

Los reunidos cambiaron impresiones con toda amplitud acerca de lo que a los intereses de los pueblos convenía, presente la temporada veraniega, y se llegó a la finalidad de que era preciso, como comienzo de una actuación que reclaman a voces la importancia como centros de afluencia de forasteros de Alceda y Ontaneda, gestionar la asistencia los jueves y los domingos de una banda de música, si era posible la de Exploradores de Santander. Esta banda, según acuerdo de los reunidos, daría conciertos en el hermoso parque de Alceda, conocido por el paseo de Los Tilos. Acordado esto así, los reunidos trataron de la conveniencia de instalar en dicho paseo un bar o puesto de refrescos, que podrían montar los industriales o uno solo de ellos, al ser sacado a concurso, entendiéndose que con ello no se respondía a un afán de lucro, sino a la necesidad de rodear de comodidades a los bañistas, a los forasteros que asistieran a los conciertos en el magnífico parque en cuestión. En la reunión hubo lo que hace falta para que prosperen los buenos propósitos: entusiasmo, y nosotros decimos que habiendo entusiasmo y buena voluntad y deseos de hacer, incluso con la aportación personal en el grado y la manera que aconsejaron las circunstancias, los caminos para el éxito están abiertos y son llanos y seguros. Los pueblos de Alceda y Ontaneda comienzan a preocuparse de su porvenir y a medir y ponderar las ventajas de su presente. Nosotros les animamos a perseverar en la senda emprendida, oración-donos—aunque no hacia falta, porque siempre hemos estado de hecho al lado de Alceda y Ontaneda en todo lo que a sus aspiraciones importaba—para cuanto de nosotros dependa en interés de los planes que se inician. Ahora hace falta que el señor director-gerente del ferrocarril de Astillero a Ontaneda, nuestro querido amigo don Manuel de la Escalera, cuyo cariñoso interés por Alceda y Ontaneda conocemos, piense si su concurso en el caso concreto de que venimos hablando no está indicadísimo. En la conferencia que don Deogracias San Juan, como comisionado de la importante junta celebrada en el restaurant de la Estación, celebró ayer con don Tomás Agüero, en solitud de la banda de música de los Exploradores, pudo saber dicho prestigioso vecino de Ontaneda que el señor Agüero veía con simpatía el propósito, y que apoyaría resueltamente las gestiones. ¿No podría el simpático amigo don Manuel de la Escalera ordenar que los jueves y los domingos dispusieran de asiento gratis en el tren los muchachos de la banda de música? Alceda y Ontaneda verían con gran satisfacción una prueba de generosidad de tal importancia. Es preciso que, con el concurso de cuantos estén más o menos directamente ligados a las conveniencias de dichos admirables pueblos, sea la reunión de industriales que hemos reseñado el punto de partida de una etapa de actividad benéfica para Alceda y Ontaneda. Que bien lo merecen.

A LAS SEÑORAS LACOMAS Anuncia a su distinguida clientela que desde el día 4 en adelante, expone en sus salones de Hernán Cortés, 2, la última colección de modelos de verano, de las más acreditadas Casas de París.

CHICO SE NECESITA PARA EL SERVICIO DE NOCHE EN LA REDACCION DE ESTE PERIODICO

Gran Pensionado Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ SAUTUOLA, 5 (antes Martillo) Y SUCURSAL SARDINERO Edificio de nueva construcción y a todo confort. Por disponer de amplios locales se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas. SANATORIO DE ALTURA EN AVILA PARA CAMBIO DE CLIMAS

Carlos R. Cabelle MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA - PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero De 11 y media a 12 y media, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna). —Todos los días, excepto los festivos.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, núm. 10.—Teléfono 6-58.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades niños Consulta de 11 a 1.—PAZ, 2.—Teléfono 10-24.

Joaquín Santiuste Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Ras, 5.—Teléfono 1-75.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EN PRESA FRAGA (S. A.) Compañía de zarzuela Leonis-Gallego Hoy, miércoles, 4 de julio de 1923 Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto. La zarzuela en dos actos, dividido el segundo en tres cuadros, en verso y en prosa, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero, titulada: La Montería ULTIMAS REPRESENTACIONES

NUESTROS CORRESPONSALES INFORMACION DE LA PROVINCIA

“El Pueblo Cántabro”, en Torrelavega.

¿Qué pasa en la enseñanza? Todo cuanto ocurre de una temporada a esta parte, es consecuencia lógica del proceder del maestro de las Graduadas, don José Fernández Esteban.

de sus ocupaciones particulares, en sesión en la cual el señor inspector de primera Enseñanza, don Antonio Angulo Gómez, había de dar cuenta del resultado de la visita extraordinaria girada a la Sección, que en la escuela Graduada de niños de esta ciudad regenta el maestro don José Fernández Esteban, con objeto de determinar lo que hay de cierto en denuncia formulada contra el proceder de citado maestro, dicho señor inspector manifiesta que le haga modificar el buen juicio que acerca de la labor desarrollada por el señor Esteban en su escuela tenía formado si se consideran las medianas condiciones pedagógicas del local-escuela y el regular estado del material escolar.

SUSTITUTO TEMPORAL Torrelavega, 3 julio 1923.

DE CELIS

Hay que pensar en la escuela.

Nada hay substancialmente nuevo, porque fuera imposible encontrar algo nuevo bajo el sol; pero sí hay mucha, de relativa novedad en los métodos, formas y procedimientos que el maestro emplea y de relativa novedad en la exposición de verdades que, no obstante ser tan viejas como el mundo, siguen todavía desconocidas de la generalidad de las gentes.

El valor educativo del profesor es exponer en estilo claro, ameno, persuasivo y sencillo los antiquísimos y fundamentales principios de la ética, de suerte que, exentos de toda complicación filosófica, penetren fácilmente en los entendimientos más vulgares y rindan a descripción los más duros corazones, esto tratándose de jóvenes adolescentes, o sea respecto a la educación de un pueblo.

Así, para justipreciar prácticamente el valor educativo del profesor, es indispensable que la escuela primaria cumpla su fundamental misión de predisponer al niño, no para la virilidad, como suele decirse, sino para la juventud, pues una vez llegado a esta época de su vida, tendrá favorables ocasiones de completar la formación de su carácter y hacerse hombre.

Desgraciadamente, cuantas reformas se intentan con mejor deseo que acierto en el estrojadísimo ramo de Instrucción pública, se contraen a las enseñanzas superiores, dejando en completo olvido y abandono a la primaria, que es precisamente la más necesitada de reforma, porque sirve de base y fundamento a las demás. Es como si un arquitecto quisiera

aiardear de originalidad empezando por el tejado la restauración de un edificio de movedizos cimientos.

Hay que desterrar de nuestras escuelas primarias el estéril verbalismo contra la sólida educación, y el artificioso convencionalismo de la palabra suplanta la espontánea naturalidad de la idea. Mientras no se destierran las lecciones de memoria en las escuelas, no esperamos levantar el nivel intelectual de la nación, ni mientras se confunda deplorablemente la enseñanza catequística con la educación moral, será posible infundir en el niño el austero sentimiento del deber en que consiste la verdadera hembra.

Imposible parece que varones de claro entendimiento y equilibrado juicio en otras materias se extravíen en el campo de la enseñanza y tergiversen el concepto de la educación, hasta el extremo de no percatarse de que, siendo las palabras expresión verbal de las ideas, nada valen las palabras si salen mecánicamente de los labios sin estar las ideas en el entendimiento, así como nada valen los murmurados rezos cuando la oración no brota de las intimidades del alma. Los libros de texto y las lecciones canturreadas son más bien impedimento que estímulo para el niño, porque a costa de las demás potencias del alma y cualidades del carácter vigorizan unilateralmente la memoria hasta inutilizarla por hipertrofia, quedando el niño incapaz de recibir con provecho las ulteriores enseñanzas que debieran completar su educación. Esas lecciones de memoria siguen deprimiendo la mente y el ánimo de la infancia, inspirándoles el aborrecimiento al estudio, terror a la escuela y odio a la lección. Por otra parte, el incumplimiento de la ley, que prescribe la obligación cívica de la enseñanza, deja en la ignorancia a la mayor parte de la niñez española y a otra no menor en los pantanos de la falsa o incompleta instrucción, tan perniciosa o más que la total ignorancia, porque antes de que en la escuela haya podido acabar su obra preliminar de conmutación del carácter, la insensatez de los padres arrebató al niño para llevarlo al taller, a la fábrica, al terruño o al Instituto de segunda enseñanza, sin haber terminado el ciclo natural de la primera; porque el Instituto es o debe ser la continuación y complemento en métodos, sistemas, procedimientos, programas y materias con el necesario enlace para constituir el segundo término de la creciente serie de la educación del hombre, que enlaza la escuela de párvulos con el doctorado.

La educación humana se divide en dos periodos: primero, el de la educación integral y armónica que conviene indistintamente a todo educando, sea cual haya de ser su ulterior destino en la vida y que establece las firmísimas bases del carácter; segundo, el período de educación diferencial cuando ya educadas las cualidades manifiesta la aptitud y destierza la vocación, invierte el educando en los negocios profesionales de la vida el acumulado capital de su carácter. La dificultad está en emplearlo con acierto para que dé el mayor rendimiento posible: en no equivocarse la vocación ni elegir carrera, oficio o empleo incompatible con las naturales aptitudes. Para vencer esta dificultad se requiere de consuno la voluntad del educando, el consejo del maestro y la prudencia del padre, esto es, que la escuela ha de ponerse en armónica correspondencia con el hogar, en vez de divorciarse, cuando no contraponerse, como, por desgracia, suele ocurrir. De este divorcio, que muchas veces se agrava con la discordia, resulta el error en la elección de carrera, que estropea toda una vida, pues el hombre, forzosamente ocupado en una labor para que no ha nacido, reniega del trabajo y de él maldecía como de aflictiva pena, al paso que para quien se emplea en tareas adecuadas a sus gustos y aptitudes, el trabajo es recreo, placer, gozo, estímulo de material, intelectual y moral perfeccionamiento.

Para lograr este fin tan altamente encomiado, es preciso que en la escuela prevalezca la educación sobre la instrucción en el primer período y que la instrucción sea provechoso complemento de la educación en el segundo. Porque educación e instrucción son a modo de dos corrientes de la misma dirección e inverso sentido, coexistentes e inseparables, que no pueden actuar aisladamente una de otra, como no cabe concebir la endósmosis sin la exósmosis.

Los pedagogos de gabinete, los que tratan estas cuestiones especulativamente, sin conocimiento directo y personal del niño, cuya alma es un abismo psicológico, incurrir en el error de dividir la educación en física, intelectual y moral, considerándolas independientes, entre sí, cuando son tres aspectos, tres modalidades, tres diferenciaciones de una sola e indivisible educación integral, de la propia suerte que el poder, la sabiduría y el amor son en el concepto tricológico trina manifestación del único y eterno Dios. Así vemos que, por desconocimiento de la ley, de la unidad en la variedad, aplicada a la educación, muchos jóvenes de natural talento y despejada inteligencia sobresalen en las letras o en las ciencias y, sin embargo, son débiles de cuerpo y flojos de conducta, al paso que otros cifran toda su vanidad en los deportes atléticos, y a ellos se entregan a expensas de los nobles esfuerzos de la mente y de los grandes sentimientos del corazón, hasta el vicioso extremo de porfiar sañudamente por el premio material de la copa en lucha de odios que los convierte en brutos y sofoca su inteligencia al ciego empuje de la fuerza.

Algo parecido ocurre con la educación moral, que, generalmente, se confunde con la enseñanza religiosa. La recitación textual del catecismo no basta para templar el ánimo y robustecer la voluntad de modo que resista valerosamente las acometidas del infortunio. Es necesario que el espíritu subyacente se encarne en obras cuya reiteración las concrete en virtudes que regulen la conducta y gobiernen la vida, pues, de lo contrario, no sólo serán escuelas neutras las que prescindan de toda enseñanza religiosa, sino más perniciosas todavía aquellas en que penda Cristo de las paredes y no esté el Cristo vivo en los corazones.

Domingo de Arce Maestro Nacional de Celis.

DE RUILOBA

La fiesta de los Remedios.

Es, lector carísimo, un acto conmovedor el que ayer sucedió en la capilla de la Virgen de los Remedios.

Según costumbre de años atrás, subía numeroso público por el camino que conduce a la ermita santa, con alegría y júbilo que despedía auras de amor y devoción, de esa devoción que experimentan las almas cristianas en el fondo de su corazón. Venía la procesión acompañada de cantoras que entonaban himnos de honor y alabanza a esa Virgen tan venerada por el pueblo de Ruiloba; costumbres todas, por cierto, de nuestros mayores, que llevaban ya impreso en su alma el nombre de la Virgen de los Remedios de tal manera incrustado que no se les borrará a través de años y años.

Se alza el edificio en una colina cuyas márgenes besan por un lado las aguas del Cantábrico y por otro domina la Virgen desde su trono real las blancas casas de sus hijos amantes, que se posan cual palomas en el valle.

La devoción que hacia la Reina de los Angeles sentían en su interior los cristianos de este pueblo del año 1888, nos lo mostraron reedificando esta segunda capilla con el sudor de su frente.

Pero, ante todo, lo que más agradó a los numerosos concurrentes, fué la elocuencia sagrada del fidedigno orador reverendo padre Eladio María de Cegoñal, cuyas dotes ora-

torias se conocen en muchísimos puntos de nuestra península. ¡Son, en verdad, admirables!

Dios me diera una pluma bien cortada, un cincel con que pudiera describir y pintar las excelencias del reverendo capuchino como se merece.

Comenzó a hablar poniendo de texto las consoladoras palabras de Jesucristo «venid a Mí los que estéis cargados, que yo os aliviaré.» Tan tierna y dulcemente comentó el padre las citadas palabras, que gran parte del auditorio dejaban deslizarse de sus pupilas lágrimas henchidas de ese amor puro que se siente al tratar de las verdades de nuestra sacrosanta Religión. ¡Ah! Hablaba al corazón; cada palabra que sus labios pronunciaban penetraba en el corazón, como rayos despidiendo chispas de amor y caridad.

El padre Cegoñal, modelo de perfección y santidad, es un cantor entusiasta e inspirado de las glorias de María. ¡Qué plegarias pronunciaban sus labios y qué miradas dirigían sus ojos! Sentían en su pecho el espíritu de humildad y reverencia que respiran los monjes entre los claustros de su monasterio.

Navegantes—decía—que surcais el pílagro y buscáis fortuna en países lejanos: cuando en medio de esos mares la tempestad levante olas rugidoras, que, sacudiendo su melena, amenace acabar con vuestras vidas, invocad a esta Virgen, pedidle que os socorra y que, como faro luminoso, os guíe al puerto de salvación. Ella, sin duda, tenderá su manto sobre vosotros, el mar ocultará su saña y arribaréis sanos y salvos al puerto de tranquilidad y bienandanza. ¡Pensamiento admirable! ¿A qué cristiano no le penetran estas palabras en los rincones más ocultos y recónditos de su corazón?

A continuación de la parte oratoria siguió la misa solemne, terminada la cual entonó el pueblo una Salve, en la que rebotaban el amor y entusiasmo que Ruiloba tiene a la Estrella del Mar, y terminó toda la función religiosa con los famosos cánticos llamados los «Pícaros».

Por la tarde, como supondrá el lector, concurrió público numeroso a la capilla, en cuyas cercanías se celebró la acostumbrada romería, que estuvo muy animada.

Damos, pues, la enhorabuena y el parabién, primero a nuestro querido y celoso párroco, don Primitivo González, por el interés que se ha tomado en solemnizar esta fiesta, y después al elocuentísimo orador reverendo.

Ayuntamiento.

Orden del día para la sesión ordinaria de hoy:

Acta de la sesión anterior. Extracto de acuerdos del mes anterior.

REEMPLAZOS.—Informe del síndico en un recurso interpuesto por la madre de un mozo.

DESPACHO ORDINARIO HACIENDA.—Distribución de fondos; concertar el pago de arbitrios con los industriales de los pueblos; abogar a don Angel Solar unos atrasos; destinar a don Anastasio Ramírez al Laboratorio municipal.

OPRAS.—Don Antonio Varés, una sepultura; don Amando Sollet, una ídem; don José Muñoz, construir un lavadero en Doctor Madrazo, 16 y 18; don Ramón Anievas, construir dos casas en Numanzia; señor Ruiz de Velasco, saneamiento de una marisma en Cajo; cuentas.

POUCIA.—Poner el nombre de doctor Plaza a la calle de Hedilla; a don Andrés Martínez, separarle de la Banda de música.

BIENEFICENCIA.—Don Domingo Campuzano, nombrarle practicante para la vacuna; don Vicente Carretero, expediente de responsabilidades; que los servicios de la Casa de Socorro y asistencia domiciliaria, estén bajo la dirección del jefe facultativo del Negociado de Higiene; formar expediente al profesor de música; hacer una revisión del servicio farmacéutico; hacer una inspección en las viviendas; pedir dos grados más para la Escuela del Oeste.

ENSANCHE.—Distribución de fondos; Asociación de ferroviarios, acerca de terreno para construir su domicilio social.

TELEFONOS.—Excluir del concurso a cuatro aspirantes meritorias; acta de exámenes para cubrir plazas de telefonistas meritorias.

Retirada de acusación. Ayer tuvo lugar en esta Audiencia la causa seguida a Juan Martínez Ayer, por el delito de lesiones, instruida en el Juzgado del Oeste.

El representante del ministerio público, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio, retiró la acusación que tenía formulada contra dicho procesado, declarando el hecho falta.

La defensa del Martínez Ayer estaba encomendada al joven letrado don Marino Fernández Fontecha.

DE RUILOBA

DE RUILOBA

DE RUILOBA

DE RUILOBA

do padre Cegoñal, por lo bien que supo atraer la atención del público. S. A.

Ruiloba, 3-VII-1923.

DESDE ISLA Una excursión.

En este simpático y concurrido pueblo veraniego se reunió el domingo, día 1, toda su juventud en una merienda, que transcurrió animadísima.

Asistieron treinta y cuatro comensales, que hicieron gala de buen humor y honesta y sana alegría. La merienda se verificó a orillas del mar y en el punto denominado «Corporales», sitio pintoresco y alegre por sus hermosas vistas.

Después de la merienda, en la que, como decimos, reinó la mayor alegría, se organizó un baile que duró hasta que la proximidad de la noche impuso el regreso.

Entre los concurrentes se hallaban las bellas y simpáticas señoritas Carlmina Gallán, María, Milagros y Julia Cuesta, Narcisca Zueco, Angeles Hoz, María Ibarondo, Narcisca Castillo, Rosita López y otras que sentimos no recordar.

Fiestas así son de las que deben repetirse. V. E.

Isla, 2—VII—1923.

DE ROIZ La romería del Remedio.

Con escasa concurrencia, a pesar de nacer un día espléndido, se celebró anteayer, lunes, la popular romería del Remedio.

El retraso en las labores agrícolas contribuyó, sin duda, a restar animación a la fiesta.

Esta principió a las ocho de la mañana con misa rezada, a cargo de don Francisco Sánchez de Movellán, canónigo de la Catedral de Segorbe.

A las once, y en el mismo santuario, que es el que en ésta poseen los excelentísimos señores marqueses de Movellán, tuvo lugar la misa solemne, en la que ofició de presbiter nuestro párroco, asistido por los señores párrocos de Lamadrid y Labarces.

A continuación de la misa, siguiendo tradicional costumbre, sirvieron a los numerosos colonos de los y citados señores marqueses vinos generosos y abundantes pastas.

Los demás invitados fueron obsequiados con espléndido banquete. El baile transcurrió monótono. EL CORRESPONSAL

Señalamientos. He aquí la relación de los juicios orales que han de celebrarse durante la primera quincena del corriente mes:

Día 4.—El de Laredo, por lesiones, contra Venancio Ortiz Canales. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Astrin; ponente, señor Presidente.

Día 4.—El de Torrelavega, por hurto, contra Delfina Quintana García. Abogado, señor Solano (R.); procurador, señor Escudero; ponente, señor Garzón.

Día 5.—El de Santoña, por daños, por imprudencia, contra José Estrallada. Abogados, señores Zorrilla y Sánchez; procuradores, señores Ullé y Escudero; ponente, señor presidente.

Día 5.—El de Ramales, por hurto, contra Juan Manuel Trueba. Abogado, señor Matsó; procurador, señor Escudero; ponente, señor Presidente.

Día 6.—El de Santoña, por lesiones, contra Emilio Cobo Ruiz. Abogado, señor Agüero; procurador, señor Escudero; ponente, señor Seijas.

Día 6.—El del Oeste, por hurto, contra Arsenio Caba Ceballos. Abogado, señor S. Fernández; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Presidente.

Día 9.—El de Santoña, por homicidio, contra Juan Manuel Sequero. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Escudero; ponente, señor Seijas.

Día 11.—El de Santoña, por estafa, contra Francisco Vicente Soria. Abogado, señor Morante; procurador, señor Doriga.

Día 13.—El de Santoña, por lesiones, contra Jerónimo Quintanilla. Abogado, señor Botín; procurador, señor Cuevas.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 646. Traseñtes que han recibido albergue, 7.

Recozidos por pedir en la vía pública, 1.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que la Dirección no mantiene correspondencia acerca de los originales que se le envíen ni devuelve aquellos que no estimen conveniente publicar.

BOLSAS Y MERCADOS

(INFORMACION DEL BANCO DE SANTANDER)

MADRID

Table with columns for 'DIA 2' and 'DIA 3' listing various market items like 'Interior, serie', 'Exterior (partida)', and 'Tesoros enero'.

BARCELONA

Table with columns for 'DIA 2' and 'DIA 3' listing market items like 'Interior (partida)', 'Amortizable 1920', and 'ACCIONES'.

DE SANTANDER

Table listing market items for Santander such as 'Interior, 4 por 100', 'Amortizable, 5 por 100', and 'ACCIONES'.

DE BILBAO

Table listing market items for Bilbao including 'FONDOS PUBLICOS', 'Deuda interior', and 'ACCIONES'.

Se vende

en buenas condiciones, un coche FORD SEDAN y un TURISMO, completamente equipados.

NEW BAR RACINO SE SIRVEN COMIDAS. Recibido 23 Santander

BAÑOS DE A GAS BAÑOS DE HIGIENE TABLEROS, NUM. 1-CASA DE BAÑOS



¡Qué rico...! Para los niños pálidos y endeble que necesitan vigorizar la sangre...

HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito crecientemente. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina.

AUTOMÓVILES CHANDLER, HUPMOBILE Y CHEVEBROD. ENTREGA INMEDIATA. Agente para España Mariano Sancho.

DR. ORTIZ VILLOTA Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Consulta diaria, de 11 y media a 6.

plantar en América cierta cooperación en los estudios agrónómicos de los diversos países, dando cierta uniformidad a la confección de las estadísticas agrícolas...

Se alude en la expresada Memoria el Instituto Internacional agrícola de Roma, que en parte llena algunas de las funciones indicadas para un organismo de esta naturaleza...

Campaña electoral. SAN JOSE.—En medio del orden más completo prosigue en todo el país la campaña electoral para la designación de Presidente de la República.

Stock de azúcar. SAN JUAN.—La Asociación de Productores de Azúcar anuncia que actualmente dispone para la exportación de 64.000 toneladas de azúcar.

Accidente de aviación.—Dos muertos RIO JANEIRO.—Dos aviadores alemanes, que se dirigían de Cuba a Buenos Aires, sufrieron una avería en el motor, cayendo el aparato cerca de Ceará.

Un informe. SANTIAGO.—Una Comisión especial designada por la Cámara para investigar las irregularidades en los servicios de la aviación militar de nunciadas por el señor Calis, ha terminado su informe sobre este asunto.

En la frontera chilena. LA PAZ.—La Comisión chileno-boliviana, encargada de reponer los hitos en la frontera chilena ha terminado ya sus trabajos en las zonas de...

LA SUERTE LOTERIA NUMERO 13 Automóvil

Balneario de Biérganes. (SANTANDER) FERROCARRIL A SANTANDER Estas aguas son el mejor remedio para curar los CATARROS DE LA LARINGE Y PULMON, las BRONQUITIS y la PREDISPOSICION A ELLAS.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1878 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.

Información de América. El derecho de sufragio a las mujeres BUENOS AIRES.—La Cámara de los Diputados examinará en una de las próximas sesiones el proyecto de ley que otorga el derecho de sufragio activo y pasivo a las mujeres.

¡Qué rico...! Para los niños pálidos y endeble que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstituyentes el Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito crecientemente. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina.

AUTOMÓVILES CHANDLER, HUPMOBILE Y CHEVEBROD. ENTREGA INMEDIATA. Agente para España Mariano Sancho.

DR. ORTIZ VILLOTA Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X. Consulta diaria, de 11 y media a 6.

LA SUERTE LOTERIA NUMERO 13 Automóvil

Balneario de Biérganes. (SANTANDER) FERROCARRIL A SANTANDER Estas aguas son el mejor remedio para curar los CATARROS DE LA LARINGE Y PULMON, las BRONQUITIS y la PREDISPOSICION A ELLAS.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1878 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.

Información de América. El derecho de sufragio a las mujeres BUENOS AIRES.—La Cámara de los Diputados examinará en una de las próximas sesiones el proyecto de ley que otorga el derecho de sufragio activo y pasivo a las mujeres.

¡Qué rico...! Para los niños pálidos y endeble que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstituyentes el Jarabe de...

Caquena, Sajama, Casiri, Chergara, Huancayo, Tambopquen y Quemado.

Captura de revolucionarios. ASUNCION.—Las tropas del capitán Irarrazaval ha tomado prisionero al jefe del Estado Mayor de los revolucionarios, mayor Russinchy y también a otros oficiales de significación.

Federación Cantabra de Foot-ball. Colegio regional de árbitros

Exámenes de aspirantes. El próximo domingo, a las nueve y media de la mañana, y en el local de la Federación, Alameda de Jesús de Monasterio, 24, se celebrarán los exámenes teóricos de los señores aspirantes a árbitros oficiales.

Los aspirantes de examen deberán dirigirse al presidente de la Federación antes del sábado a las ocho de la noche, las cuales deben ser entregadas de tres a cuatro y de siete a ocho, acompañándolas de la cantidad de quince pesetas, importe de la matrícula.

Los aspirantes deben tener más de 21 años.

GARAYO SOSTRERIA Y PAÑERIA Americanas de punto. Gabardinas reversibles. Sucesor de SOLANA.—SAN FRANCISCO, núm. 6

Sección marítima. El Congreso internacional de navegación.

Un querido amigo nuestro, agregado de un buque santanderino, que en la actualidad se encuentra en un puerto inglés, nos escribe manifestándonos que en todos los puertos carboneros del Sur de Gales se viene notando una gran desanimación, a consecuencia de la alarmante escasez de ordenes otorgadas en el mercado, no vislumbrándose la más leve mejoría.

Durante la pasada semana, las secciones del Mediterráneo y Sud América, permanecieron completamente inactivas, disminuyendo de un modo considerable las demandas de combustible para los puertos cercanos del continente.

En esta difícil situación, los armadores, ante el temor de que sus vapores tengan que salir en lastre, se ven obligados a contratarlos a tipos de fletes verdaderamente ruinosos.

Las cotizaciones del día que tengo a la vista—dice nuestro amigo—se hallan desde Cardiff o Newport al Norte de Francia y la Bahía, 5 y 6 chelines.

Lisboa ha cerrado a 8 s. 6 d. y al Occidente italiano, los fletadores no están dispuestos a pagar más de 5 s. 9 d.

Para este último destino están cargando en Cardiff los vapores españoles «Aminda Mendí», de 6.000 toneladas, y «Pedrosa», de 4.500.

En Newport cargan también para el Oeste de Italia, el «Júpiter», de 8.000 toneladas, y el «Manuch», de 1.500 toneladas.

Río de la Plata.—Hay gran abundancia de tonelaje para cargar en este mercado. Los cargadores quieren aprovechar de esta circunstancia y pretenden obtener los tipos más bajos posibles en los fletes de grano, siendo casi seguro que logren su propósito.

La pesca en Santoña. He aquí la nota de las pescas venidas, durante el mes de junio por la Sociedad de Mercantes de Nuestra Señora del Puerto, de Santoña: Sardinas, 59.413 kilos. Anchoa, 367.857. Chicharro, 4.765. Total, pesetas, 271.201,61.

Congreso de Navegación. Se ha inaugurado en Londres el XIII Congreso Internacional de Navegación, con asistencia del duque de York.

Lord Dashborough, presidente del Congreso, ha pronunciado un discurso, contestándole los principales delegados de los Gobiernos extranjeros. El número de países cuyos Gobiernos han nombrado delegados oficiales, es de 31. El número de delegados pasa de 600.

En honor de los congresistas se han preparado festejos. Suprimiendo la escala de tierra. Los periódicos publican un telegrama de Madrid, en el que se dice que en el Ministerio de Marina se reunió la Junta superior de la Armada, en la que el ministro presentó un proyecto suprimiendo la escala de tierra en la Marina. Como no hubo unanimidad en la reunión, el vicesecretario Aznar llevará el proyecto a un Consejo de ministros.

Entre los marinos de este departamento ha causado gran disgusto el proyecto del ministro, que pone en iguales condiciones a los jefes y oficiales que trabajan a bordo de los buques y a aquellos otros que, por necesidad o conveniencia, no quieren prestar servicio en el mar. Este disgusto es todavía más patente entre el Cuerpo general de la Armada, que no ve con agrado la pre-

sencia del general Aznar en el Ministerio de Marina.

Movimiento de buques. Entrados: «Hans» (alemán), de Hamburgo y escalas; con carga general.

«Faro» (alemán), de Bremen y escalas; con idem. «Angeles», de Gijón; con idem. «Amada», de Bilbao; con idem. «Pilar», de Oporto; en lastre. «Magdalena», de Gijón; idem.

Despachados: «Pilar», para Glasgow; con mineral. «San Carlos», para Bilbao; con piedra.

«Eusebia del Valle», para Castro; en lastre. «Cabo Blanco», para Sevilla; con carga general. «Magdalena», para Bilbao; con idem. «Angeles», para San Sebastián; con idem.

«Alfonso XIII», para Bilbao; con idem. «Faro» (alemán), para Gijón; con idem. «Hans» (alemán), para San Juan de Nieva; con idem.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Empresa Fraga (S. A.)—Compañía de zarzuela Leon-Gallego. Hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, últimas representaciones de «La montería».

Información obrera.

Federación de Sociedades Obreras.—A los ex ferroviarios del año 1917: Se les convoca a una reunión, que tendrá lugar el jueves, 5, a las siete y media de la noche, para darles a conocer un asunto que les interesa, en el Centro Obrero, Primero de mayo, número 12.

Graduación de la vista.

Vista la afluencia a esas consultas, MISTER IVO se ve obligado de prolongar su estancia de 3 días más, y estará en Santander hasta el sábado, 7 de julio, noche.

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. IVO, famoso especialista de la vista del Instituto Oftálmico de PARIS y del Instituto Oftálmico H. A. de MADRID, quien en su consulta del Gran Hotel Gómez, de once a una y de cuatro a siete, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de la Anglo-American Opticians Co. contra los rayos «Ultra Violetas».

Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. Mr. IVO estará en ésta y en el Gran Hotel Gómez, desde el viernes, 29 de junio, al sábado, 7 de julio, noche.

Dr. Gerardi García.

FELLOWSHIP OF MEDICINE OF LONDON. MEDICINA GENERAL. HIGADO E INTESTINOS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. RES. 2. ESCUINA A LEALTAD.

CARNE

en el cajón número 8 (plaza de la Esperanza) se vende la pierna, con hueso, para caldo, a 3 pesetas kilo; cojas y agujas, 2,40; pechos y faldas, 1,60, de primera clase. SERVICIO A DOMICILIO.

Decedón

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1.—Alameda 13, 20.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

Rayos X - Diatermia - Alta frecuencia. Partos y Ginecología. MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTA ESPECIALIDAD.—Consulta de 11 a 1 San Francisco, 21.—Teléf. 10-31

Agencia de los automóviles

PRECIOS FRANCO BORDO BARCELONA. Chasis-turismo 2.645 ptas. Turismo de cinco asientos con arranque y llantas desmontables..... 3.910 — Chasis-camión..... 3.450 — Sedan..... 6.175 — GOMEZ RUIZ REBOLLO Y C. Garage Moderno.—Calderón de la Barca 11.

Automóvil

HUPMOBILE, cuatro cilindros, carrocería limousine, estado como nuevo. Venta urgente. Informes: Garaje ARACIL; Isabel la Católica, 11.

CON 20.000 DUROS

puede usted ganar cuatro o cinco mil, explotando en Jerez una marca de vinos acreditada y de gran provecho. Diríjase, si le interesa, a J. V. M. Medina, 17.—Jerez de la Frontera.

Casa Mendicouague.



FABRICA EN PRONILLO UN DADA EN 1761 **ALMACEN: CUBO, núm. 8** (FUNDADO EN 1855)

Produce:
 SUELA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.
 BATERROS Y VAQUETAS, flexibles, impermeables y buen engrase.
 BADANAS fuertes, hermoso brillo y gran aprovechamiento.
 METIS (negro) igualdad en (gris) (oscuro) el color. (habana)
 BOSCALF NEGRO Y COLOR Y CALGUTAS, prieto de flor, flexible, buenas finitas. Acreditados en la fabricación española.
 CORTÉS APARADOS, especiales para el calzado lujoso.
 LANA PARA INDUSTRIA Y COLCHONES. La mejor lavada en su clase. Todo el mundo puede tener colchones baratos.
 CARNAZA, basta y fina.
 PELOTE, para guarnicioneros.

Vende:
 TODA CLASE DE PIELS y artículos para calzado.
 CORREAS DE CUERO al tanino y al cromo y de balata para transmisiones.
 PIELS para forrar coches.
 BADANAS para librerías.
 POLAINAS Y LEGGINS.
 TACONES DE GOMA HISPANIA Y PALATINE, ingleses, con chapa de cuero.
 BETUNES Y TINTAS, Uncle Sam y otras marcas de las que mejor conservan el calzado.
 ARTICULOS DE PIEL Y CUERO, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc.
 CAMUZAS inglesas y del país para limpiar metales.
 SILLEROS superiores.
 BLAKEYS legítimos, protectores del calzado.
 CANAMOS franceses, alemanes y del país.
 PLANTILLAS de corcho y rapón.

Se curten al cromo toda clase de pieles de montería. Con los géneros de esta Casa se tiene siempre asegurada la clientela. **PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

ESPAGNE, el 22 de julio.
CUBA, el 22 de agosto.
ESPAGNE, el 22 de septiembre.
CUBA, el 22 de octubre.
LAFAYETTE 6 de noviembre.
ESPAGNE, el 22 de noviembre.
CUBA, el 6 de diciembre.
FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, foreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HAFANA, COLON, PANAMA y puertos de PERÚ y CHILE.

El día 29 de julio, el magnífico vapor

OROYA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para HABANA 1.ª clase 1.594,50 ptas., incluido impuestos.
2.ª — 959,50 — —
3.ª — 549,50 — —

Las siguientes salidas las efectuarán:

El vapor ORCOMA, el día 26 de agosto.

El vapor ORITA, el día 23 de septiembre.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander **Hijos de Basterrechea, — Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41**

EL RENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito reciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 15 de julio, el vapor HOLSATIA

El 15 de agosto, el vapor TOLEDO. **El 30 de octubre, el vapor TOLEDO.**

El 19 de septiembre, el vapor HOLSATIA. **El 24 de noviembre, el vapor HOLSATIA.**

El 26 de diciembre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías, llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hooppe y C. Santander**

LUMEN

Luz eléctrica y agua para fincas de campo

GRAN ECONOMIA De 50 a 70 céntimos por día

Agente general para España

Ismael Arce
 Paseo de Pereda, 2 (por Calderón).
SANTANDER

AUTOMOVILISTA

No compren nada sin visitar el GARAGE CENTRAL, donde encontrarán siempre:

- Los mejores accesorios y más baratos.
- Las mejores marcas de gomas, a precios ventajosos.
- Depositorios de los mejores macizos UNITED STATES.
- Depositorios de la mejor fricción para frenos, conos y discos de empuje RAYDO.
- Depositorios de los mejores lubricantes para automóviles LADER.

Llamen teléfono 813, General Espartero, 19.—SANTANDER

RECIBO

Con frecuencia del extranjero las últimas novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales, que vendo muy baratos en la

Droguería y Perfumería

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEL. 5-67

LINEA DE PINIBLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA

Hacia fines de agosto, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español **Infanta Isabel** (De dos hélices) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA

En cámara, precios económicos.—Camarotes para matrimonios y familias. Rebajas a familias.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

Para informes, dirigirse a sus agentes **Fgustín G. Trevilla y Fernando García** CALDERÓN, 17, 1.—SANTANDER

SE ALQUILAN

pisos amueblados. Informarán en esta Administración.

HOTEL

se vende en Numancia, subida al Alto; hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría.

Informarán: Blanca, 14.—Comercio.

Calentador ZNIAS

PARA CUARTOS DE BAÑO.—INSUPERABLE EN ECONOMIA

M. Sáinz-Arrabal, 16.—Santander

GARAJE VALLINA Y C.

Agencia CITROEN

PIEZAS DE RECAMBIO "FORD" Taller mecánico.

Vulcanizaciones garantizadas. Automóviles y camiones de alquiler desde 0,75 a 1,50 pesetas kilómetro. Macizos CONTINENTAL y PIRELLY. Colocación gratis.

Servicio permanente y a domicilio, Renault 18 C. V.—Cabriolet todo lujo San Fernando, 2.—Teléfono 6-19

SASTRE

Se reforman y vuelven traca, bockins, gabardinas y uniformes (fección y economía. Vuélvense traje y gahanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segunda.

DANIEL GONZALEZ

hijo de San Jona número

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEA Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 1

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

Stores, Visillos, Cortinas, Galerías Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.

Especialidad en bordados para confección.

Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación

Adelfa Pila

Profesora en partos y masajista. Hospedaje embarazadas. Ultimos adelantos.—Consulta de once a una.

CONCORDIA, 7 TRIPLICADO, 4.º

Se alquila

chalet por temporada de verano; tiene magnífica huerta, cerca de la capital, precio módico. Informes en esta Administración.

COCHE MILOR

ruedas goma; guarniciones, tronco, se vende. Informarán, en esta Administración.

Se alquila un piso.

amueblado, económico, en el Sardinero.—J. Manuel Sánchez, villa Paz y Angeles informará.

Balneario de la Muera

ORDUNA (Vizcaya)

Aguas clorurado sodicas iodurado arsenicales; premiadas con medallas de oro y diplomas; curan las enfermedades derivadas de impurezas y debilidad de la sangre.

HERMOSO CLIMA

GRAN HOTEL EXTENSOS PARQUES

Próximo a Bilbao. Varios trenes en el día.

PIANO

SE VENDE. Magallanes, 81, segunda Informarán.

OFICINA DE PASTELERIA

se necesita uno. Para informarse en la fonda La Astoriana. Puente, 12.

TINTURA PARA LAS CANAS

Camomile para conservar el pelo rubio; Loción contra la calvicie; Brillantina; toda clase especialidades para los cabellos; artículos para arreglar las uñas. Pida catálogo.

BELTRAN San Francisco, 23.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción.—Cuartos de baño Ascensor.

Especialidad en bodas, banquetes, etc

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

RUALASAL, 2—TELEFONO 1-18

MANUEL REMACHA Y COMPAÑIA

Ribbo - Zaragoza - SANTANDER, Velasco, número 1.

Neumáticos, Cámaras, Bandajes macizos, Aceites y Accesorios. Consúltense precios y condiciones.

Vapores correos españoles



de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

Alfonso XIII

SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNA

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA: pesetas 535, más 14,50 de impuestos; total, 549,50.
Para VERACRUZ: pesetas 585, más 7,75 de impuestos; total, 592,75.
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena del mes de JULIO—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar, para trasbordar en CADIZ al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 376, más 7,60 de impuestos; total, 383,60.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor	MAASDAM,	saldrá el 11 de julio.
"	EDAM,	" el 1 de agosto
"	LEERDAM,	" el 22 de agosto.
"	SPAARNDAM,	" el 10 de septiembre
"	MAASDAM,	" el 3 de octubre
"	EDAM,	" el 24 de octubre.
"	LEERDAM,	" el 12 de noviembre.
"	SPAARNDAM,	" el 5 de diciembre.
"	MAASDAM,	" el 26 de diciembre.

	DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Precios	Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 539,50
	Veracruz.....	> 1.350,00	> 925,00	> 582,75
	Tampico.....	> 1.475,00	> 970,00	> 582,75
	Nueva Orleans.....	> 1.600,00	> 1.050,00	> 692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

También expide esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. REBAJAS A FAMILIAS. En primera y segunda clase a las familias que computen tres o más pasajeros enteros, se les hará una reducción del 15 por 100. En primera y segunda clase hay camarotes para matrimonios. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 33.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.

DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 22

SOMOS FABBRICANTES

Calzados directos de nuestra propia fábrica al público. Sin intermediarios.

CALZADOS



Últimos modelos en zapatos blancos
Especialidad en calzado para caballero
Sucursales en Barcelona,
Cádiz, Castellón, Córdoba y Madrid.

Sucursal número 5. -- SANTANDER. -- Amós de Escalante, número 8.

LA PHENINE

ANTIPALUDICA

à base de fenato de quinina y arsenico

preparada por M. Bouvet
Doctor en Farmacia
de la Universidad de Paris

MATA EL Paludismo

En venta en todas las Farmacias
Venta al por mayor: 3, Rue de Béarn, Paris

Sociedad Hullera Española. - BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a amora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guer y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Tepeste, Alfonso XII, 01.—SANTANDER Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

ANISOSA Solución Benedicto

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

de glicero-fosfato de cal de CREO-SOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO DOCTOS BENEICTO.—San Bernardo, 41.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los autos y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, número 1.—Teléfono 8-18.—SANTANDER

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Maseuerra, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS Comercio, TORRELAVERGA

Anís y UDALLA Coñac

Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma Gran Premio de Honor, Gran Copa de Honor y Medalla de Oro.
PROBADNOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO
BALDOMERO LANDA (Sucesor) UDALLA (SANTANDER)



Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

Exijan siempre Antisárnico MARTI

LANA

Puede asegurarse, y así lo garantiza su autor, que el mejor preparado para devolver a los cabellos blancos su natural y perfecto color, castaño o negro, como se tuvo a los quince años, es el agua

"LA UNIVERSAL"

La gran venta de esta preparación no se debe al anuncio, puesto que se anuncia muy poco; se divulga al consumidor, que, al usarla una vez, aprecia y se convence que es el más superior y perfecto de todos los preparados similares.

De venta: Droguerías Pérez del Molino; H. Hornazábal, Velasco, 18; Atilano Leal, Atarazanas, 10, y en todas las buenas perfumerías y droguerías. Depósito general, P. MORENO, Mayor, 35.—MADRID

Garaje Sardinero

frente Campos Sport, capacidad 50 autos y once jaulas independientes, SE ALQUILA.

Informará, esta Administración.

KAOLINASE

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo.

para el Tratamiento de Todas las GASTRALGIAS HIPERCLORHIDRIA Ulceraciones del Estómago Fermentaciones gástricas o intestinales COLITIS, etc.

« Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones. »
Profesor HAYEM.
Academia de Medicina, 19 de Abril de 1920.

En venta en todas las buenas farmacias.

VENTA AL POR MAYOR: 1, RUE DU FOIN - PARIS



EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN QUINTA PLAZA

Una carta de Aguilera.

Las clásicas romerías.

Dos muertos y varios heridos.

VIGO, 3.—En la romería de Simo, que se celebraba hoy, ocurrió una sangrienta colisión entre dos bandos de mozos pertenecientes a distintos pueblos.

La disputa surgió porque dos rivales corrijaban a la misma moza.

Cuando más animada estaba la fiesta, se encontraron ambos rivales y llegaron a las manos, propinándose fuertes golpes. En auxilio de ambos llegaron varios amigos y la lucha se hizo general, haciéndose varios disparos.

Una bala alcanzó y mató al niño de diez años, Angel Vázquez Rodríguez, que asistía a la romería acompañado de su padre. Otras muchas personas resultaron heridas y contusas.

BILBAO, 3.—En el Gobierno civil se ha recibido un parte de la benemérita de Gallarta comunicando que en la romería que se celebra en el barrio de Santa Lucía se originó una colisión, de la que resultó muerto José Gracia, de dieciocho años.

El agresor, Pedro González, de 20 años, de Portugalete, fué detenido.

Se desconocen los móviles de la agresión.

Cuartillas del campamento.

El relevo.

A últimos del mes pasado, cuando los soldados de la quinta del 20, del batallón de Valencia, esperaban la repatriación ya iniciada y los del 21 un mes de descanso en la plaza, se recibió la orden de establecer nuevas posiciones para reforzar la línea avanzada de la kabila de Beni-Said.

Salió primero la segunda compañía, a la que le correspondía por turno, haciéndolo al poco tiempo la tercera y la cuarta.

Falsas confianzas llegadas en los primeros días decían que los moros iban a atacar estas posiciones.

(Niños, ojo avizor, prestábase el servicio nocturno... Pero pasó un día, pasaron ocho, y los moros no se atrevieron a molestarnos, y en ninguna de las tres posiciones se oyó un solo «Paco».

Por este sector los moros no quieren guerra. Por estos montes de Side Mesand no se va a Allucemas. El día en que ellos crean que éste puede ser el camino, ya lo creo que habrá moros. Hoy que saben que por aquí no hay avanzadas, no se va un moro ni a tres kilómetros. Esto, unido a que nos ha hecho buen tiempo, ha sido motivo para pasar un mes de descanso.

Por otras fuerzas fuimos ayer relevados, y las tres compañías nos incorporamos nuevamente a Dar Quebdani.

En la posición de Afarón quedó una sección de ametralladoras, al mando del alférez Calderón.

Debido a que no fué todo el batallón destacado, ni en los mismos días, para completar el turno, marcha destacada la primera compañía a Timayas Alto y Timayas Bajo; media compañía en cada posición.

La cuarta, que la correspondía continuar en la posición avanzada, por no llevar el mes, irá a guarnecer las posiciones de Kadia y Sidí Mohatar; media compañía cada posición. Estas dos posiciones están próximas al campamento de Dar Quebdani.

Las citadas dos compañías serán pronto relevadas, pues es probable que a mediados del mes que viene, vaya el batallón a descansar un mes a la plaza. ¡Creo que ya es hora!

JUAN SOLDADO

Junio, Dar Quebdani.

En el Ateneo.

Notabilísima conferencia de don Juan Francisco Correas

Como estaba anunciado, ayer dió su anunciada conferencia en el Ateneo el ilustre propagandista católico don Juan Francisco Correas, que tan valiosísima labor viene realizando.

A escuchar la elocuente palabra del cultísimo conferenciante, acudió numerosísimo público.

Disertó el interesante tema «El mejor servicio que podemos prestar a la riqueza es enseñarla el camino del propio sacrificio».

El tema fué desarrollado concienzudamente, demostrando el orador una vez más sus dotes de pensador profundo y de sociólogo eminente.

Al terminar su notable disertación escuchó el conferenciante una calurosa salva de aplausos.

Toda la correspondencia política y literaria, dirijase a nombre del Director.—Agartado. 65.

Vida femenina.

Variedades de la moda.



Hace pocos días leí en este mismo periódico, que, un ministro del Señor, arzobispo de no recuerdo qué diócesis, en una de sus recientes pastorales prohibía a sus felices e luso de los trajes y de los sombreros transparentes para asistir a los actos y prácticas religiosas.

Me parece muy bien tan edificante prohibición; porque algunas veces se ven en las iglesias trajes tan ligeros, tan frescos, que congelan!

Estimo que, en toda ocasión, sin dejar de ir bien vestida, ni llegar hasta los umbrales de la cursilería, la mujer debe no dejarse llevar demasiado de las exageraciones de la Moda; máxime tratándose de su asistencia a los templos. El acólito de «Alma de Dios», recuerdo que, con la mayor ingenuidad y sin malicia alguna, dice a uno de los personajes de dicha obra: «A la iglesia se viene bebido». Pues bien, parodiando al acólito de tan popular zarzuela, digo yo a mis lectoras: A la iglesia se debe de ir vestida.

A pesar de mi debilidad por todo lo que significa arte, elegancia y buen gusto, en lo que a las creaciones de la Moda se refiere, no estoy

conforme con ciertas desnudeces, aun cuando se trate de trajes para teatro, para reuniones de gran gala, o para playa.

El domingo pasado puede decirse que comencé oficialmente el verano en nuestra primera playa del Sardinero, según estaba de hermosa y de rebosante de distinguido público. Pues bien; al contemplar por vez primera este año las brillantes pero delicadas notas de color de las toaletas playeras, pensaba: ¿Será posible que estas muchachitas tan lindas, tan recatadamente enfundadas en sus albas faldas de franela y en sus novedosas chaquetas de punto cardado de kilométricas mangas con puños doblados, por coquetería de la Moda o para mejor disimular tanta largueza, se bañen dentro de pocos días a pleno sol del mediodía, delante de todos, y que tomen después baños de sol sobre la candente y dorada arena, adoptando las mismas posturas académicas que ciertas figuritas de biscuit y de cera que adornan los escaparates de algunos bazares...

Si que será posible, mientras las mallas estén de moda como el más elegante de los trajes de baño, y los

médicos, siguiendo los derroteros de la Moda, aconsejen baños de sol después de los baños de oto.

En fin, como cuanto se diga ha de ser predicar en desierto, habrá que resignarse y esperar. Esperar a que unos cuantos modistos parisienos o norteamericanos se sientan pudorosos y den un cambio radical a la moda hoy en uso en las playas elegantes. Porque estoy convencidísimo de que una nueva modalidad presentada por los modistos podría más que todas las pastorales de los purpurados. Es triste que así sea, pero es así!

Dejando a un lado cuestiones tan difíciles de resolver, en lo que afecta al vestido o desvestido femenino, y puesto que hasta la playa y sus modas en ella llegamos en esta charla, pongamos fin a la misma dedicando a las niñas el grabado intercalado en la misma, en el cual se reproducen cinco bonitos vestidos que Madeleine, et. Madeleine, de París, han creado para la estación estival, en la que tanto gozan las señoritas y los hombracitos de mañana y tan gran satisfacción sienten sus mamás al verlos tan primorosamente vestidos.

ROSELLON

Cosas del amor.

Pareja enamorada, detenida en Santander.

Desde Gijón se transmitieron detalles a la Policía de Santander el lunes último, participando la fuga de dos jóvenes enamorados.

Se añadía que la chica pertenecía a una familia de origen aristocrático y el galán a una de cuna humilde.

Como se sospechaba que los «tortoleros» se dirigiesen a esta población, nuestra Policía estableció un servicio especial para tratar de dar con los enamorados.

Y la pareja de recorrido en el tren de Santander-Torrelavega, por la línea de Asturias, compuesta de los agentes señores Lanza y Gómez, con las instrucciones precisas, logró detener en la estación de Torrelavega a la pareja, que viajaba en un coche de primera, invitándola a llegar a Santander, itinerario que se habían impuesto los jóvenes fugados.

Son éstos la señorita Eladia Muñoz, perteneciente a una familia de rancio abolengo, como decimos, que ostenta, además, un título nobiliario, y el un joven de condición humilde, chófer de oficio, que hace algún tiempo prestaba sus servicios como tal en casa de la joven, llamado Santos Medio.

La pareja salió el lunes de Gijón en un pequeño auto, deteniéndose a pasar la noche en Infleslo.

Por la mañana tomaron el tren de

Asturias, hasta llegar al punto donde fueron detenidos.

En la Comisaría de Vigilancia de Santander explicó lo sucedido la enamorada joven, que por cierto es una rubia bellísima, relatando la oposición por parte de su familia al matrimonio con Santos.

Esta señorita viste con esmerada pulcritud y aparenta tener unos 22 años de edad. Habla con exquisita corrección y serenidad asombrosa. Su porte y sus modales son distinguidísimos.

El mancebo es un joven sencillo, de unos 24 años, de regular estatura, vulgar si se quiere, vestido sin afectación y de continente cohibido. Parecía apesadumbrado al preguntarle por la documentación e hizo entrega de la que disponía y de 200 y pico pesetas en efectivo.

La señorita que le acompaña mostró un maletín, en uno de cuyos departamentos traía dinero por más de 1.000 pesetas y algunas ropas.

Quedó la joven hospedada en un conocido hotel de esta capital, y el chico en otro hotel, con idénticas garantías.

Según nuestros informes, en las últimas horas de la tarde de ayer salió de Gijón en automóvil un hermano de la señorita Eladia, quien en las primeras horas de la madrugada de hoy llegará a nuestra capital, para hacerse cargo de la joven.

Aisladamente, marchará a su tierra Santos Medio, acompañado por un agente de nuestra Policía.

«El Avance».

La festividad de San Cristóbal.

Como en años anteriores, los mecánicos conductores de automóviles de esta capital, celebrarán la festividad de su Patrono San Cristóbal, con el siguiente programa:

Día 9 de julio.—Verbena popular, amenizada por la Banda de Exploradores, manubrio y pito y tamboril.

Día 10.—A las once de la mañana, misa en la iglesia de Santa Lucía, en sufragio de las almas de los compañeros difuntos.

A la una y media, como de costumbre en años anteriores, se reunirán en fraternal banquete los mecánicos en La Albérica.

A continuación, en el mismo día, se repetirá la verbena del día anterior.

Nota.—Se recuerda a los socios y mecánicos forasteros, que deseen asistir al banquete, pasen por el local de la Sociedad, de diez a once de la noche, a recoger la tarjeta o se las pidan a los socios de la Comisión.

Se advierte a los socios que queda comado el cupó de admisión el domingo, día 8, a las once de la noche.

Teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO Número 68.

Novillos en Madrid.

Cogidas de Torquito II y Zurito.

MADRID, 3.—Se han lidiado novillos de Concha y Sierra.

Torquito II estuvo valiente, siendo enganchado al matar su segundo cornúpeto.

Fuentes Bejarano, superior en su primero y regular en el otro.

Zurito, que había estado volenteroso, fué enganchado por el último novillo, recibiendo una cornada de 14 centímetros de profundidad, que no tuvo mayores consecuencias por haberse agarrado el diestro a un pitón del bicho.

Notas palatinas.

Audiencias.

MADRID, 3.—Hoy despacharon con Su Majestad, el jefe del Gobierno y los ministros de turno.

El Soberano recibió en audiencia a don Daniel López, director del «Diario Universal», que fué a darle las gracias por su nombramiento de senador vitalicio.

Conversó con el Monarca extensamente.

El subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros, fué a darle las gracias por su nombramiento.

Una Comisión estuvo a pedir a Su Majestad que designase fecha para la inauguración del tranvía de Cercadilla a Navacerrada.

Finalmente recibió el Soberano en audiencia al interventor de Aduanas en Marruecos.

Su Majestad doña Victoria recibió en audiencia la duquesa de Medinaceli.

Su Majestad puso un telegrama a Granada interesándose por la salud del canónigo señor Manjón, que se encuentra gravemente enfermo.

Notas deportivas.

Zamora en Santander.

Real Club Deportivo Español. Racing Club.

Aficionados cántabros: Es un hecho que tendremos ocasión de tener en nuestros campos de foot-ball al gran internacional Zamora y senaques.

El Real Racing Club ha conseguido concertar con el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, una visita que dará lugar a que se enfrente ante los equipos de Cantabria al equipo representativo que, en la próxima temporada, aliníe y que tanto se discute su valía allí donde se lleva el alta y baja del valor real de los equipos españoles.

Santander será la primera capital española que podrá examinar en corto plazo la composición de los que en Barcelona defienden la causa deportiva, libre de esos prejuicios tan perniciosos para el deporte y que de tan funestos resultados son para la bella, para la industriosa Cataluña.

«No se ganó Zamora en una hora», como tantas veces se ha dicho; pero Zamora, el portero internacional, el «as» de Europa, como le califican los técnicos que en el extranjero le conocen, viene a Santander, y el Real Racing Club le hará actuar en su campo de deportes.

Aficionados todos de la naciente Federación Cántabra: el sensacional match se celebrará el próximo domingo, y ese día, callado está dicho que todo el que se precie de admirador de lo bueno estará en los campos de Sport.

Hoy, sólo la presente y agradable nueva, y en días sucesivos daremos a conocer los jugadores, notables, desde luego, que acompañen al gran Zamora y otros pormenores.

Grave denuncia.

Una estafa de 1 817.000 pesetas.

MADRID, 3.—En uno de los Juzgados de esta corte ha sido presentada por un ex presidente de la Diputación de Madrid una denuncia por estafa de un millón ochocientos diez y siete mil pesetas.

En este asunto, que está llamado a causar sensación, suenan los nombres del famoso empresario Fraga, del afortunado capitalista don Olegario Riera y del gerente de una editorial, don Gonzalo de Rivas.

Se asegura que la denuncia está basada en que el señor Fraga, con determinadas promesas, había logrado del señor Riera importantes cantidades de dinero, promesas que quedaron incumplidas.